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„Sunta şi învăţători români!“
Braşovu, 18 Februarie v. 1895'

Pana acnma miniştrii unguresc! 
s’au sfiitu de a mărturisi, că ei pri- 
veseii legile bisericescî-politice ca 
unu mijlocu pentru maghiarisare. 
Wekerle, cu soţii sei din lostulu mi- 
nisteriu s’au feritu cela puţinu de a 
da de golu meschinulu planu, ce se 
urmăresce faţă cu confesiunile şi na
ţionalităţile nemaghiare.

Guvernulu Banffy înse se arată 
mai puţinu sfiiciosu decâtu guver
nulu Wekerle şi urmaşulu lui Hie- 
ronymi, ministrulu de interne Per- 
czel o spuse verde şi fără de nici o 
ruşine în dietă, vorbindu despre ese
cutarea legii privitore la matriculele 
civile, că, 4®u> scopulu lui este de 
a maghiarisa.

Etă cum s'a petrecutQ lucrula 
în şedinţa de Joi a camerei depu- 
taţiloru:

Mai mulţi deputaţi au susţinuţii 
în vorbirile loru, ţinute cu ocasiunea 
desbaterei asupra bugetului pentru 
1895, că mesurile, ce vrea se le ia 
guvernulu pentru introducerea ma
triculeloru de stătu nu suntu îndes- 
tulitore şi nu potu duce la scopîi, 
că notarii comunali nu voru fi în 
stare a purta matriculele cum se 
cade, şi că planulu ministrului de in
terne, de a însărcina cu conducerea 
matriculeloru de stătu şi înveţătorî 
dela sc61ele poporale, e nenorocitu 
şi nerealisabilu.

Cu deosebire în ce s’atinge de 
înveţătorî s’a cjisu, ca pe lângă aceea,
oi ei s’ar înstrăina dela chiămarea 
loru adeverată, nu potu fi numiţi ca 
purtători de matricule din simpla 
causă, că legea de sc61e dela 1868 
opresce apriatu ca ei „se primescă 
unu altu oficiu“, afară de celu în- 
veţătorescii.

Ministru Perczel, apărendu-se în 
contra acusăriloru, ce i s’au făcuţii,

tţise, ca idea de a se aplica şi învë- 
ţătorî la conducerea matriculeloru 
au avut’o mai înainte Hieronymi şi 
comisiunea, care a esaminatü legea. 
Nimënui din comisiune nu i a venitü 
în minte se c|ică, că înveţătorulfl nu 
pôte fi ccnducëtorü de matricule. 
Legea dela 1868 (\ice în adeverü, 
că înveţatorulâ „nu pôte ocupa altü 
oficiu“, dér conducëtorulü de matri
cule nu ocupă unü oficiu, ci este 
numai unu funcţionarii însărcinaţii 
cu agende de statu. Elu este pri
viţii ca funcţionarii publicü, fiindii 
rëspunc[ëtorü, dér legea nu <ţice, că 
este funcţionarii publicü.

Declaraţiunile aceste ale minis
trului de interne au fostü primite 
de cătră oposiţiă cu protestări şi cu 
sgomotü, ér ministrulu rëspunse, că 
tocmai nemulţumirea acésta îlüface 
a crede, că esecutarea câtü mai grab
nică a acestei legi va fi unü factorii 
însemnaţii pentru pacificare.

Şi cum îşi închipuesce d-lu Per
czel acésta pacificare prin legea 
asupra matriculeloru de statii, care, 
4ice, va întră în vigôre încă în luna 
lui Septemvre a anului curentü?

Etă cum.
Deputatulü Bartha combatù din 

nou părerea ministrului, că purtăto
rului de matricule nu e funcţionarii 
publicü, şi 4ise, că limba maghiară 
tot-déuna pe acei indivi4ï, pe cari 
îi numesce guvernulü, îi plătesce din 
visteria statului, şi a cărora func
ţiune e de statü, i-au numitü func
ţionari publici.

Atunci ministrulü Desideriu Per
czel 4ise:

„Vedu că d*lü Bartha nu m'a 
ïntelesü, n’a înţeleşii ce vreau eu, ce in■ 
tentiunî am, căci de m’ar fi înţelesu 
aş fi aşteptatu ca în locic së-mï facă 
imputări, se wie laude. Ei bine, inten- 
ţiunea mea este ca purtarea matricu
leloru se fiă unü mijlocii pentru ma-

ghiarisarea înveţătorilorii acolo unde 
nu-'mî stă la disposiţiă altü mijlocü, 
căci ddră matriculele trebue se se pórte in 
limba maghiară1,1.

Nic. Bartha strigă: „Suntü şi 
înveţătorî români!“

Da- 4éu, suntü şi înveţătorî ro
mâni! şi încă mulţi! Dér aceşti în- 
veţatorî mai au în pepturile lorü şi 
o inimă, care bate fierbinte pentru 
limba şi naţiunea lorü, şi mai este 
o biserică şi o naţiune románéscá, 
care va veghi a, ca se nu fiă înveni- 
natü simţulti lorü românescu, se nu 
fiă sdruncinată credinţa cătră nea- 
mulü lorü şi se nu fiă omorîtă iubi
rea şi însufleţirea lorü pentru limba 
şi cultura română!

Revistă politică.
Piarele maghiare, ou ocasiunea morţii 

archiducelui Albrecht, din nou au dovoditü, 
de ce soiu este simţăoaentula lorü dinas

ticii. „Pester Lloyd“, oare are mulţ! abo- 
nenţi în armată, uu póte fi luafcü în consi

derare. „Magyar Hírlapw şi „Pesti Naplótt 

însă, cari se dau ca tâlmacii adevăratului 

maghiarismü, au publicatü necrológe despre 

archiducele Albrecht, din car! nu răsuflă iu- 

birş* oătră oasa domnitóre. rNu putemü sé 

dámü espresiune simţemintelorii, cari nu suntu 

adevérateu, cu aceste cuvinte îşi începe 
„Magyar Hírlap“ articolulű, ér „P. Napló“ 

spune, ca o dojană despre réposatulü 
mareşalii, că elft a tr&itü „numai% pentru 

împărafculu şi domnulö séu. E^presiunile, ce 

le folosescü ultra-oposiţionale ma

ghiare, nici că suntü de reprodusö. Suntü 

fapte aceste, cari aruncă o lumină forte 

caracteristică asupra raporturilorü dintre 
Maghiari şi dinastiă.

❖

In măsura, cu care Maghiarii 

îşi continuă politica lorü de nimicire bar

bară contra celorlalte naţiuni din Ungaria, 

crescö la tóté naţiunile culte ale Europei 

simpatiile pentru Slavii şi Românii asupriţi

de Maghiari, <Jice cjiarulü ^Parlamenter“ din 

Viena. Maghiarii trebue să o simtă, oă în 
timpü ce crescü simpatiile pentru popórele 

nemaghiare din Ungaria* tot-odată se în

tâmplă şi isolarea Maghiarilorii, şi oă într’o 

cji, când politioa lorü revoltăt0re şi brutală 

faţă cu Slavii şi Româuii din Ungaria va 

fi osândită în generalü de totă lumea cultă, 

în fine vorü fi siliţi să recunoscă drepturile 

naţionale ale Slavilorü şi Románilorü. Sim

patiile pentru Ungaria la tóté naţiunile 

suntü în scădere, ceea ce apare mai evi- 
dentü din pressa streină. SperămO, oă va 

veni cjiua, când ele vorü ajunge să fiă zero. 
#

Dieta unguréscá desbate asupra bud
getului pentru anulü 1895. In şedinţa dela 

28 Februarie a luatü cuvéntulü şi minis

trulü de interne Perczel Dezső, care între 

altele a vorbitü despre esecutarea legei ma

triculeloru de statű. Ministrulü c}ise> oă gu
vernulü şi-a propusü seriosü, ca să esecute 

acestă lege încă în cursulü anului 1895. 

Acesta vré s’o facă cu atatü mai vírtosü, 

ca „să restabiléscá pacea între confesiuni“, 
căci amânarea esecutării legii „n’ar mul- 

ţămi pe nimeni“. In Septemvre aşaderă se 

va pune în vigóre acéstá lege. Organele, 

prin cari o va esecuta, suntü notarii şi învă

ţătorii potriviţi pentru acesta. Vorü fi apli

caţi 3600 conducétori de matricule, cădendfl 
pe fiă-care în săptămână 6—6 caşuri de 

imatriculare, prin urmare forte uşorO potü 

să-şi îndeplinescă funcţiunea. Ministrulü se 

minuneză, că a fostü atacatü, din causă că vré 
să aplice şi învăţători jla conducerea ma* 
triculelorü. Ataoulü înse nu este basatü, 

deóre-ce, cjioe el, legea nu opresoe aplicarea 
învăţătorilorfi la o asemenea funcţiune. In ca- 

sulü acesta, învăţătorul nu este amploiatü

oi numai unü funcţionartt încredinţatO de 
stătu cu îndeplinirea unorü agende. Séu 

doră nu suntü mulţi învăţători, oarl suntü 

şi magistri poştali, inspectori eto. ? — Va 

să 4ică ministrulü Perczel va angaja o 

gardă de dascăli unguresc!, cari să maghia- 
riseze numele familiilorü nemaghiare.

b OJLLETONÜLÜ „GrAZ. TRANS.“

ESsplata iubirei fiiescl.
(Fine.)

îndată după cele două întemplări, 
Augusta, îmbrăcată cu o haină veche, cu 

pachetulîi de păru strînsii la pieptu-i 

gbocotitortt, alergă cătră localulii friserului 

curţii, care era cam de regulă cercetată 

de musafiri din aristocraţia înaltă ; ba câte

odată venia însuşi Impăratulă Iosifă II, şi 

în grabă lăsa a ’i-se ordina câte-ceva la 

frisura sa.
Intrată în salonulă celii pomposă de 

frisatii, ea deveni timidă, aşa încâtii salu
tarea ei abia se audi... Privindu în direcţiu

nea din cătrău fu resalutată într’unii tonii 

amicabiltt, o cuprinse o spaimă ore-care; 
era desamăgită, deore-ce unica personă, 

ce de presentii se afla în fundulii salonului, 
nu era friserulii curţii, ci unii altă bărbaţii, 

densei necunoscută, îmbrăcată într’ună că- 

putaşii de colore sură.

Surprinsă de acestă împrejurare, ea 

îlă întreba, că este doră vre-unu încredin
ţată ală friserului curţii, la care întrebare 

respecţivulă răspunse zimbindă :

— „Da! eu suntă girantulă friserului; 

spune-mi, te rogfl, cu ce-ţi potă servi?“
— „Afacerea mea este de aşa, în- 

câtă mai bucurosă aşi comunica-o domnu
lui friseră în personă“, răspunse Augusta 

cu sfielă.
— „Te rogu, aibi încredere în mine 

şi(; fi fără reservă, deore-ce eu sunt au- 

torisată a îndeplini ori-şi-ce afacere“.
Şi din trăsurile feţii sale vorbia o 

inimă atâtă de bună şi deschisă, încâtii 

Augusta începu a simţi o înclinare şi în

credere fiiescă, şi nu mai tăinui împreju

rarea, ce o aduse aici; scose deci părulu 
din hârtie, îi spuse, că e ală său propriu, 

şi acuma, avendă lipsă, vre să-’lă vendă 

friserului, care mai ’nainte a fostă îmbiat’o 

cu 20 galbini.

La acestea presupusulă girantă, în 

tonă posomorită, îi dise:

— „De sigură numai d’aceea ţi-ai 

răpită podoba cea mai frumosă a capului, 

pentru-ca se-ţl cumperi giuvaere şi alte 

d’acestea, şi de aici se vede, că numai 

fala te-a îndemnată la o faptă aşa de ne- 

milosă“.
Imputarea acesta o atinse pănă în 

adenculă inimii, şi acoperindu-şi faţa, înce

pu a plânge cu amarii ca o desperată. 

Girantulă se înfiora de plânsulă celă pă- 
trunciătora ală copilei şi se încercă a o 

mulcomi. O ruga să ocupe locă pe cana

pea şi începu a-o întreba, cu vorbe atâtă 

de blânde, încâtă inima-i sdrobită de atâ

tea năcazuri începu a i-se mai uşura şi se 

linişti... Apoi îi povesti multe de tote, ba 

i-a descoperită chiar şi iubirea sa ferbinte, 

ce o nutria cătră Leopoldulă său, fecio- 

rulă neguţătorului celui avută. Când ajun

se la destăinuirea adencului inimii sale, la 

acelă punctQ, unde cu sinceritate fiiescă îi 

enarâ, că tatălui său neputinciosă i-s’a de- 

trasă simbriora-i amărîtă, fără a i-se acor

da o pensiune barem! câtă de modestă, 
atunci faţa streinului se înroşi ca para fo
cului şi într’ună tonă emoţionată dise:

— „Aşa ceva n’a fostă şi nici că a 

putută se fiă intenţiunea împăratului; le

gea aceea are valore numai pentru avuţii 

cei desfrânaţi şi fără capacitate, înse nu 

şi pentru vitejii cei binemeritaţi“.

Apoi când îi povesti mai departe, că 

din causa uniformei învechite, ce o mai 

avea, tatăl a său n’a putută căpăta audien
ţa cerută la Impăratulă, şi că ună cava- 

leră de curte şî-a considerată de murdă-

rită blusa, când s’a atinsă de tatălă său, 

presupusulă girantă de afaceri ală friseru
lui sări oblu ’n susă, strigâudă: „Nu pen

tru ună bravă oficeră, care sufere lipsă şi 

fóme, este ruşine o uniformă rea, ci pen
tru stată; Impăratulă ar trebui se se ru

şineze, décá tóté acestea s’ar fi întâmplată 

cu scirea lu i! La casă contrară eu aşa 

credă, că elă ar fi datoră să facă drep
tate“.

Ou înfiorare privi Augusta le acestü 
bărbată, care ’i se părea ca eşită din fire. 

Când însă îi enarâ, la provocarea lui, mai 

departe, că părulă şi l’a tăiată pentru ca 

pe banii de pe elü se comandeze o uni

formă nouă pentru măhnitulă său tată 
streinulă d’odată îi depărta învălitorea de 
pe capă, érá Augusta cu o graţie virginală 

sta uimită înaintea lui cu obrajii roşii, ca 
văpaia focului. Atunci streinulă depuse pe 

frunte-i ună sărută lină, şi înmânându-i

o pungă de galbini, îi c]ise: „ Trebue, că 

ai fosta forte frumosă şi ţi-a stată forte 

bine cu părulă celă blondină, care însă 

l’ai adusă jertfă pe altarulă iubirii fiiesci; 

servescă-ţi de garantă promisiunea mea, 
că tatălui D-Tale i-se va face dreptate“.

Amuţită, prinse Augusta mâna strei-



Inmormentarea archiducelui 
Albrecht.

Marţia trecută s’a sevârşită cu mare 

pompă militară înmormântarea archiducelui 

Albrecht, la care a luata parte şi ìmpéra- 

tulü Germaniei Wilhelm. Acesta a sosită la 

Viena în 26 1. tr. la 11 óre diminâţa la 

gara de Norda, unde era înşirată o com- 
paniă de onóre. A fostü primitü de împă

ratul ű. Franciscu losifű şi de toţi archiducii, 

cari purtau uniforma germană, de prinţii 
germani şi de deputaţiunile militare ger

mane. împăraţii s’au sărutată de mai multe 

ori íntr’unü modü fòrte cordialü. Impéra- 

tulü Wilhelm a salutata de asemenea ín 

modü fòrte cordială pe archiducii şi prinţii 

germani. Cei doi suverani s’au dusü apoi 

împreună la Hofburg, salutaţi de o mulţi 

me imensă.
La 3 óre după améc}! ímpératulü 

Franciso Iosifü, ímpératulü Wilhelm, prinţii, 
trimişii estraordinari şi deputaţiunile stréine 

s’au dusü la biserica din Hofburg, unde 
oorpulü decedatului archiduce a fostü bine- 

cuvéntatü de preotulü bisericei de acolo. 

Apoi s’a formata cortegiulü funebru. Carulü 

acoperitü cu postava roşu, era trasa de 6 

cai suri, cortegiulü era deschisü de valeţi 
şi pagi cu facle, apoi veniau gărdile cor

pului pe josü şi călare. Suveruaii, prinţii, 
generalii şi toţi oficerii garnisónei din Viena 

urmau. Cortegiulü a trecutü prin Hofburg, 

Burg, Ring, &trada Operei pănă la biserica 
CapuţinilorQ, unde se află cripta familiei 

imperiale. Acolo aşteptau prinţesele, tri

mişii estraordinari, miniştrii şi corpula di

plomatica. Cosciugulü a fostü pusü pe unü 

catafalcă. Ceremonia a fostü oficiată de 

oardinalulü Gruscha, care a datü binecu

vântarea solemnă.
Cosciugulü însoţita de prinţulă de 

Hohenlohe, mare măestru alü curţii, şi de 

funcţionarii casei defunctului, a fosta apoi 

dusö în criptă, ér cheia coşciugului a fosta 
predată superiorului bisericei Capuţinilora.

Persónele, cari urmau căruia funebru, 

erau: Impératula Francisca Iosifa cu ím
pératulü Wilhelm, marele duce Vladimir ala 

Rusiei cu ducele d’Aosta din Italia, prin- 
ţula George de Saxa cu prinţula Arnulfi 

ala Bavariei ; apoi ceialalţî prinţi străini şi 

mareşaMtt Martinez Csmpos, care repre

senta pe nepóta defunctului, pe regina 

Spaniei. Yeniau apoi rudele de aprópe ale 
defunctului, adecă: archiducii Frederic, Eu- 

geniu şi Carola Stefanü ; ducii Albert, Ro

bert şi Nicolae de Würtemburg; în fine 
ceialalţî archiducl. ímpératulü Wilhelm, 

marele duce Vladimir, prinţii George de 

Saxa şi Arnulph ala Bavariei purtau ’uni

forma austriacă.

Nicl-odată nu s’a vécjutü la Viena o 
îndesuâlă aşa de mare ; numérulü asisten- 

ţilora s’a urcatü la 400 mii persóne. Pe 
óre-care puncte drumulü era primejdiosü; 

oordonula militară a fosta rupta de doué-
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nului, o apropia de buzele-i învăpăiate, şi 
ună torentă de lacrimi, ca boba, o inun

dară numai-decâtă, apoi se depărta în li

nişte. Elă însă rămase mai multă timpă 
nemişcată, meditând şi contempltândă ur

mele lacrimilora călduţe încă, de pe mâna sa.
Intr’aceea se deschise o uşe laterală, 

prin care apăru friserulă curţii, şi închi- 
nându-se pănă la pămentă înaintea musa

firului din chilie, clise :
— „Maiestate, Ve rogă cu supunere 

a-mî ierta prea graţiosă, că am fostă aşa 

de neprecaută, de ai trebuită să mă aştepţi 

atâta timpă. Cu părere de rău şi plină de 

respectă cuteză a-ţl comunica, că din totă 

provisiunea, ce a posedă, nu mi-a succesă 
a găsi o pantlică, întru tote asemenea cu 

cea perdută de Majestatea Ta“.
*

In diua următore căpitanulă Bergen, 

în uniformă nouă, nouţă se apropia cu 

paşi liniştiţi de Burgulă împărătescă, spre 

a-se presenta la o audienţă privată, ceea 
ce i-s’a ordonată de împăratulă Iosifă ală

II-lea prin ună biletă de cuprinsă bine- 
voitoră.

Augusta, care spusese prima minciu
nă tatălui său, că preţulă uni-

cri, însă nu s’a produsa nici unü accidentă 

gravü.

Cortegiulü militarü era ínchisü de 39 

batalióne şi 7 escadróne.

__________________ GAZETAITRAK

Membrii Asociaţiunei.
La încheiarea anului 1894, Aso- 

ciaţiunea transilvană pentru litera
tura română şi cultura poporului 
românii avea: 58 membri fundatori, 
186 pe vieţă şi 665 ordinari. împăr
ţiţi după despărţeminte, cum îi aflămii 
în numerulu mai nou alu „TransiL 
vaniei“, organulu Asociaţiunei, ei se 
presenţă ast-feliu:

1. Braşovă 2 membri fundatori, 8 

membri pe vieţă, 31 membri ordinari.
2. Branu, 1 membru pe vieţă, 28 

membri ordinari.

3. Făgăraşă 4 membri fundatori, 5 

membri pe vieţă, 43 membri ordinari.

4. Sibiiu 7 membri fundatori, 18 mem
bri pe viâţă, 34 membri ordinari.

5. Silişte 8 membri pe vieţă, 16 mem
bri ordinari.

6. Seb?şă 3 membri fundatori, 5 mem

bri pe vieţă, 36 membri ordinari.

7. Haţegă 2 membri pe vieţă, 11 mem
bri ordinari.

8. Deva 4 membri pe vieţă, 9 membri 

ordinari.

9. Oreştiă 2 membri fundatori, 6 mem
bri pe vieţă, 42 membri ordinari.

10. Bradă 2 membri pe vieţă, 25 mem
bri ordinari.

11. Blaşă 3 membri fundatori, 3 mem
bri pe vieţă, 37 membri ordinari.

12. Alba-luha 5 membri pe vieţă, 24 
membri ordinari.

13. Abnidu 4 membri fundatori, 17 

membri pe viâţă, 83 membri ordinari.

14. Cluşiu 5 membri fundatori, 5 mem
bri pe viâţă, 53 membri ordinari.

15. Mociu 2 membri fundatori, 2 mem
bri pe viâţă, 21 membri ordinari.

16. Şimleulu Silvaniei 6 membri fun

datori, 3 membri pe vieţă, 33 membri or
dinari.

17. Deşii 1 membru fundatora, 2 mem
bri pe vieţâ, 9 membri ordinari.

18. Gherla 1 membru ordinara.

19. Ciachi • Gârbuu 1 membru or
dinara.

20. Betleanu 3 membri ordinari.

21. Năseudu 15 membri fundatori, 26 

membri pe vieţă, 48 membri ordinari.

22. Bistriţa 1 membru fundatoră, 4 

membri pe vieţâ, 17 membri ordinari.

23. Turda 5 membri ordinari.

24. Mureş ii-Oşorheiu 1 membru pe 
vieţă, 12 membri ordinari.

25. MtireşU'Ludoşu 1 membru funda- 
torO, 9 membri ordinari.

26. Reghină 2 membri fundatori, 6 
membri pe vieţă, 34 ordinari.

formei l’a primită ca anticipaţiune pentru 
facerea unoră broderii fine, nici n’a visată, 

că ună asemenea biletă s’ar fi trimisă şi 

avutului comerciantă, tatâlă scumpului său 
Leopoldă.

Sosită la palatulă împărătescă îi eşi 

spre întâmpinare camerierulă, care mai 

înainte îi denegase audienţa cerută, şi nu

mai-decâtă îşi scusa nebunia făcută. Dérà 

nici înpintenatulă cavaleraşă de curte, că

ruia şi numai atingerea de uniforma cea 

învechită a căpitanului i-a displăcută, nu 

întârdia a-şi repara purtarea bruscă de mai 
’nainte, esprimându-şl într’ună modă fòrte 

curteneţă, regretele sale faţă de nepreve- 

derea arătată. De sine se înţelege, că am- 
biloră li-s’a iertată păcatulă făcută din òr
ba loră trufiă.

Când întrâ în camera de lucru a îm

păratului, care pretinesce îi întinse mâna, 
căpitanulă emoţionată o apropiâ de buze...

— „Ai suferită mare nedreptate, că- 
pitanulă meu ; e de lipsă deci, ca să re- 

pareză greşâla comisă faţă de d-ta; du

rerea sufletéscà, ce te-a torturată nu o 
potă face nefìtcutà ; pentru presenta şi vii- 

toră însă împăratulă D-Tale Te rogă sé 
nu~’lă pismuescî“.

27. Cohalmă 1 membru pe vieţă, 11 

membri ordinari.
28. Agnita 1 membru ordinara.

29. Mediaşit 13 membri ordinari.
30. Sighişora 6 membri ordinari.

31. Elisabetopole 1 membru pe vieţă

1 membru ordinara.

32. Dicio-Sân-Mărtinu 1 membru pe 

vieţă, 12 membri ordinari.
33. Treiscaune 4 membri ordinari.

Numerulu totalu alu membriloru
fundatori dela întemeiarea Asocia
ţiunei şi pănă ac]î este 84, în vieţă 
erau ?nse la finea anului trecutu 
numai 58. Taxa de membru funda
torii este odată pentru tot-deuna 
200 £L, pe vieţă 100 fl., er taxa mem
briloru ordinari 5 fl. la anii.

Comună resvrăfită .
In comuna Bagina, din comitatula 

Turda-Arieşă, care este o comună locuită 

de Maghiari, printre cari se află şi una 
mica numără de Români, s’a întâmplata 

săptămâna acesta o mare răsvrătire. Causa 

a fostă noua lege privitore la introducerea 

poliţiei de câmpa, despre care scima, că a 

intrata în putere în luna lui Noemvre 
anula trecutu.

Ca multe alte legi, aduse în timpulă 

din urmă din partea stăpânirei unguresc!, 

aşa şi acesta îşi are părţile ei peste mă

sură apâsătore pentru o parte din locui
torii ţerei. In Ungaria mai multe comitate 

şi oraşe s’au declarata forte nemulţămite 

cu noua lege, er la noi în Ardeală nemul

ţumirea este încă şi mai mare, deore-ce 

pentru multe comune dela noi, legea pri

vitore la poliţia de câmpă e de totă apă- 

sătore şi aprope imposibila de suportata.

Intre aceste comune nemulţămite este 

şi Baginula, unde prin noua lege privitore 
la introducerea poliţiei de câmpă, nu mai 

puţină ca 35°/0> va să dieă aprope toţi lo

cuitorii din satu sunta ameninţaţi a ajunge 
la sapă de lemnit.

Pe lângă tote acestea, Lunia trecută, 
la 25 Februarie n., fisolgăbirăula Domokos 

Andor şi solgăbirăulă Gaâl Lâ^zlo, înso

ţiţi de gfndarml, se duseră la Baginu cu 
scopa, ca împreună cu proprietarii mari 

de-acolo să ţină o adunare, în care să se 

sfătuescă asupra întroducerei nouei legi a 

poliţiei de câmpă. Vestea acesta a produsa 
mare mâhnire şi iritaţiă în poporâ, care 

în cele din urmă isbucni într’o adevărată 

rescolă. „Hazânk“, cum şi celelalte foi un

guresc! din Budapesta, publică raporturi 

lungi cu privire la casula acesta, aducânda 
următorele amănunte:

Când tocmai se ţinea adunarea, de

odată cei de faţă se pomenesca, că uşa se 
deschide cu putere şi mulţime de omeni, înar

maţi cu bâte şi toporaşe, năvălescă înlăuntru. 

Celă dintâiu, asupra căruia îşi vărsară furia a 

fostă preotula română Moldovană dela Sân-

Căpitanulă uimită de acestea dise:
— „Maiestate“.

Impératula însă continua: „Deóre-ce 
pentru serviciulă D-Tale n’ai primită nici

odată résplata cuviinciosă, eu prin acesta 

te denumescă majoră, şi ca atare, cu sa- 
larula completă, întri cu diua de astăd! în 

pensiune. Pentru eroismulă pururea docu

mentată, primesce recunoscinţa acesta“, şi 

Impératula atârna o decoraţiune strălu- 
citóre pe pieptulă oficerului, care fiind de 

totă frapată, nu putu scóte nici o vorbă.

După împlinirea acestora, Iosifă lua 
de pe masă ună pachetă, şi peste măsură 

mişcată îi dise: „Eră celă mai mare preţ, 

ce ţi-lă potü eu da, majorulă meu, 

este acesta d’aci: simbolulă celei mai no
bile iubiri fiescî!“

In modă întrebătoră şi fără ca să 

pricépá: cum şi pentru-ce i-se dau ast-felă 
de dinstincţiunl, căpitanulă încremenită 

privi spre împăratulă, care însă continua: 
„Ieri mă aflam în laboratorulü friserului 

curţii mele, şi ecă o copilă tînără întră şi 

mé îmbie sé cumpéra frumseţea capului 

séu, ună p0ră abundantă şi delicată. Eu, 

firesce în glumă — m’am recomandată ca 

girantulă friserului, şi étá ce am esperiatu:
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Mărtină, oare încă se afla de faţă. Acest» 

după cum i se raportézá lui „Hazánk“, a 
fostü bătută aşa de tare, íncátü abia şl*» 

putută mântui viâţa téréndu-se în cote şi 

genunchi. Apuca apoi pe marele proprie

tara Varga György din Hărastăşă, fostă 

înainte jude de cerca, pe care ílü lăsări 

mai morta.

Elü se află acum în spitalulü din 

Turda. Solgăbirăii o luară la sănătosa, Lo- 

cutenentulü de husari Adámossy Antal, 
care ca proprietara venise şi elă la adu* 
nare în mare ţinută militară, se vîrî sub 

o bancă şi aşa scăpa nescărmănata.

Când tocmai se credea, că păruiala e 

pe isprăvite, de-odată se dă avisa prin ba* 

terea clopotului, că frumosula castela din 
Bagina ala proprietarului Gál Mor, este în 

flăcări. Cei ce l’au aprinsă au fostă locui

torii rés vreţi ţi.

Gendarmii în totă timpulă acesta n’au 
descărcata una singură glonţa. Se vede, c& 

avândă de-a face cu Maghiari, nu li-a dată 

mâna să tragă în curma viă, cum au trasft 

la Seărişora, la Feldru şi în alte părţi, 

unde au avută de-a face cu Români.

S C I R I L E  Ş I  L O .
18 Februarie.

Daruri generóse, in săptămâna t"e 
cută amă avută de-a înregistra două î cirl 

îmbucurătore. De-o parte Prea Sânţia Sa 
D-la episcopă Mihailă Pavelă dela Oradea- : 

mare, a adusă 4^el0 acestea o nouă jertfâ 
însămnată pentru gimuEsiulă din Beiuşfl, 

dăruinda frumósa sumă de 20,000 fl. pen

tru fondula de pensiune ală profesorilortt : 

dela acela gimnasiu. Altu dara nu mai pu> \ 

ţină generosa l’a făcuta neuitatulă advo* j; 
cată româna din Sélagiu Georgiu Filipu, 

care răposând a 4^^® acestea, lăsa prin 
testamentü „Asociaţiunei transilvane pen 

tru literatura română şi cultura poporu ui 

româna“ suma însămnată de 20,000 f,., ér 

pentru scopuri bisericesc! alte éOOO. Ase

menea fapte se laudă în de sjuasö ele 

ínsé-le.

— o —

Cum păţeseii copiii români la şcolele 

uiiírureseí ? Dintr’o comună de lângă Co- 

şocna ni-se scrie : La noi în otară, cam 

departe de sată, locuesce Ioană a lui Chi- 

rilă ; elă are ună singură copilă, pe care 

bucurosă ar fi voită să şi-lQ trimită la şco- 
lă, ca sé înveţe ceva carte şi să nu rămâ

nă şi elă în întunerecă, ca părinţii sèi, dér 

din causa depărtărei îi era greu să-’lă tri

mită. In vecini cu casa Românului se afli 

ìnsé ună păzitoră ală căii f  rate, care, 

fiind Maghiară, îşi trimite fiii sèi la şcoia 

unguréscà de stată din Coşocna. Copiii 

Ungurului mergeau la şcolă dimineţa cu 

trenulă şi séra se întorceau ârăşl cu tre

mila, fără de-a plăti ìnsè nimicu. Românulil 
s’a îndemnată şi şi-a trimisă şi elă copi- 

lulă séu la scóla unguréscà din Coşocna,

preţulă acestui pâră frumosă şi blondinii, 

ce îlă vedl aici, l’a menită pentru procu

rarea unui costumă nou pe séma tatălui 

său, care apoi să se potă presenta cu dem

nitate înaintea împăratului“.
picendă acestea, împăratulă îşi ri

dica mâna de care, ca cóma unei stele, 

atârna părulă celă blondină ală Augustei, 

pe care căpitanulă, că4endă în genunchi, 

iute îlă îmbrăţişâză şi cu lacrimi în ochi 
esclamă: „Ah ! tu scumpa şi nQbila mea 

copilă! — Iartă prea graţiosă, Maiestate, 

unui tată îngrijită de viitorulă unicei sale 
copile; e prea multă pentru neînsemnata 

mea personă“.

Atunci împăratulă îi prinse mâna şi-i 

4ise: „D-le majoră! d-ta eşti celă mai 

avută omă, deóre-ce în inima copilei d-tale 

pose4l celă mai scumpă tesaură din lume“..,, 

Pe când se petreceau acestea, Augus : 

ta, în căsuţa cea mică, şedea încă totü un 

brobodită cu năframa. Ea cetia şi rescetia i 

o mică epistolă, ce abia cu o jumătate de 

oră mai înainte o primi, şi care consta 
din puţine rânduri, dér de multă cuprinsü 

şi pentru dânsa prin urmare de mare va- 
lóre, anume:

„Sosită numai acuma, mă grăbesci j=
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Mergea diminâţa şi se întorcea séra, îm

preună cu copiii păzitorului dela calea fe

rată. Câte-va săptămâni a mersü tréba cum 
a mersă, odată însă numai se pomenesce 

badea Ioanü a lui Chirilă, că copiluíü lui 

nu mai vré se vorbéscà român esce. Când ve

nia copiluíü acasă, da bineţe cu njó nopotu 

şi „csokolâ he'ze“ ; cerea se-i dea de mân

care „hinyireta şi rsolo>iâu} măcar că era 
postü. S’au spăimentată părinţii şi l’au 

luatü cu buna, credendG, că nu cum-va 

băiatulQ. sé se fi smintitü de atâta învăţă

tură, dór la urmă bietul ă copila le spuse 

plângendă, că „tonităulă“ dela şcola un
guresc ă l’a cpritù sè mai vorbéscà românesce, 

spunendu-i, că de-’lü va audi grăindă ro
mânesce, îlă va bate 0răşl cu nuiele, pre

cum Ta mai bátutű. Din acestü momentü 
nu i-a mai trebuită lui badea Ioanü sé mai 

au4& de şcolă unguréscá, ér pe copila a 
făcută ce a făcuta şi l’a trimisü la şcola 

română din satü, unde băiatulă se află 

bine şi e veselű, căci este între ai sèi. — 
Sperámü, că păţania badii Ioanü le va 

servi Româniiorü spre învăţătură, ca să-şi 

dea copiii lorü la scóle românesc! şi sé 

lase şcolele unguresc! în scirea tatălui, 

căci acelea nu mai urmărescă astă 4* «co
puli! de a lumina, ci de-a maghiarisa, căci 

lorü nu le pasă, fiă omulu câta da prostü, 

numai Maghiara sé fiă.

— o—

Monumenta pentru vânătorii români.
Se anunţă, că monumentulü, ce se va ri

dica in Ploieseî, pentru eternisarea fapte • 

lorü vitejescl ale regimentului ala doilea 

de vânători în résboiula cu Turcii la 1877— 

78, va sosi în curând dela Veneţia, unde 

a fostö sculptată. Pentru acoperirea chel- 

tuielilora trebuincióse la aşezarea acestui 
monumenta se va arangia ună bala tnare 

în Ploieseî la 17 Martie a. c.

O pastorală a I. P. S. Sale Metro- 
politului-Prima^ă adresată întregului clerü 

din România, provocă pe preoţi a ţine în 

fiă-care Duminecă din postü predici în 

biserică.
—o—

Deputată scăpătată. Mare sensaţiă a 
produsă în Budapesta scirea, că asupra 

averei deputatului guvernamentală Bobula 
Jâuô ’, s’a publicata concursü. Bobula fusese 

înainte arcbitetű şi-i mergea bine de tota, 

îşi adunase o avere frumosă şi avea în Bu

dapesta mai multe palate pompòse. In urmă 

ínsö a rîmnitu şi eia la mandatula de de
putata, care l’a costata multa de tota. După 

cum epune „Egyetértés“, cela mai pom

poso palata ala séu, situata în strada An- 
drássy din Budapesta, şi l’a păpata la ale

gerile din 1887, când a candidata şi elü, 
fără însă sé fi reuşita. Pe calea acésta şi-a 

risipita pe rènda totă averea. Pănă acolo 
a ajunsa, încâta în săptămâna trecută, pen

tru a scăpa de-o datoriă de 4 fl. 50 or», 

a ciepusa jurăinenta atâta eia, câta şi ne-

a-ţl trimite mii de sărutări. Cu mine a 

fosta necurmata chipulă tău; însă din mo

mentului acesta, de-când am sosită adecă, 
acela străluce înaintea mea într’o lumină 

şi mai splendidă. Tu, mare şi nobilă Au

gusta! ore nu sunt eu prea puţina pen

tru inima ta? Ala tău adoratori Leopoldă.“ 

Catindă negru pe alba aşa ceva ea, 

sS nu aibă ore motiva a spera?.... Cu ochii 

ficsaţl în josa, tăcută şi visătore de una 

viitora mai cu tignelă, Augusta era ca pe 

altă lume, când o mână uşoră depărta pe 

nesimţite năframa de pe eapuia său, şi 

glasula cela doiosa ala tatălui său mişcata 

răsuna: „Pentru-ca nimeni să nu-şî bată 

joca de persona mea, ţî-ai jertfita, podoba 

cea mai scumpă, părula capului tău. Din 

cea mai nemăsurabilă adâncime a inimei 

mele îţi mulţămesca pentru acestă iubire 

fiiescă, ce m’a fericita!“

Şi Augusta, cu capula plecaţii, sub 

mâna binecuventătore a multa iubitului 

său părinte, asculta cum îi enara despre 

audienţa avută la Impăratulu. Şi când i-a 
spusa, cui şl-a destăinuita suferinţele sale, 

atunci înspăimântată, Augusta sări oblu ’n 

sus a. Şi în momentulu, când a vruta să 
întrebe mai d’aprope pe tatălu său, âcă în

vastă-sa. Multa ílü va fi amăgită şi spe
ranţa, că elü, ca deputata guvernamentala, 

va primi ajutore dela guvernü. „Egyetér

tés“ spune, că a şi avuta dela guverna 
subvenţiun! şi ajutóre mari, dér tòte aces

tea nu l’au pututü mântui de concursü. 
De-odată cu concursula, şl-a perduta aoum 

şi mandatula de deputată. A rămasă, bie

tulü, pe drumă în înţelesulă strînsă alö 

cuvântului. Acésta e bag' séma sortea ma
na eluci lor a.

— o —
Familia Iui BânfFy. In timpulft din 

urmă s’a putută adese-ori ceti în fòia ofi
cială maghiară numele baronului Feilitsch. 

Baronula Berthold Feilitsch are norocirea 
de a fi ginerele actualului ministru-preşe- 

dinte. Abia lO^ile după numirea lui Bânffy, 
atâtă ginerele său, câta şi fratele acestuia. 

Alfons Feilitsch, au fostă numiţi camerari, 

Şi acum de curânda foia oficială ârăşl pu

blică numele Feilitsch, este fratele susă 

amintiţiloră, care a fostă numită direotoră- 

forestiera. Deci baronulă Bânffy abia este 

de două luni în postulă ce-lă ocupă, şi deja 

a numita şi protegiată trei rude ale sale. 
Se grăbesce, căci prevede, pófce, că ’i suntă 

numărate dilele.
— o —

Noue farmacii în România. La con
cursula pentru dobâudirea concesiunei de 

a înfiinţa nouă farmacii (apoteoe) au reu

şită următorii domni : Mihail Bielz, Ion 

Melinescu, Ion Vespremeanu, St. D. Ore- 

zeanu, Nicolae Dascăl, Dimitrie Nicolau, 

Consta Merişanu, Wilhelm Graeser, Iosif 

Schinabek, Mih. Georgescu, Carol Vaso, 

Niţă Niculescu şi Carolă Raug. — După 
cum se vede, maioritatea dintre cei ce au 

primită licenţa pentru a înfiinţa nouă far

macii în România, suntă Români de nas
cere. Acesta este ună progresă, de care 

ne bucurămă, căci ne aducemă aminte că, 

nu de multa încă, singurulü farmacistő ro- 

rnánü în Bucuresci era d-lă Ciura, pe când 

toţi ceilalţi erau Saşi de pe la noi.

— o —

Cumpărarea unei biblioteci. Minis
trala de instrucţiune T. Ionescu s’a decisu 

a cumpăra biblioteca răposatului episcopü 
ală Buzăului eu preţuia de 10,000 Lei. 

Acâstă bibliotecă conţine 2192 tomuri, în 

tre car! se află câte-va esemplare fòrte pre

póse pentru studiulü istoriei române, bi

zantine şi ală istoriei nouă-grece, precum 

şi opere de filologiă clasică.

Puscile Mannlicher în armata ro

mână. împărţirea pusciloră sistemulă Mann- 

licher pentru infanteria română, se va ter
mina în decursulă lunei lui Martie, aşa că 

în Aprilie soldaţii voră puté sé facă eser- 

ciţii cu noua armă.
—o—

Procesai» bandei lui Mărunţelu. Tâl
harii, cari au făcuta parte din acesta bandă, 

fiindă mai toţi prinşi procesuala loră se

uşe apare untt bárbatü galantă îmbrăcata, 

cu unü buchetă de flori în mână, urmată 

de o domnă cam trecută, dér îmbrăcată d’ase- 
menea în vestminte de gală. Aceştia nu 

erau alţii, decâta d-lă Röhlen şi nevastă-sa, 
părinţii lui Leopoldă. După-ce salutară cu 

reverinţă, în celă mai sărbătorescă modă 

cerurâ dela oficeră mâna ficei sale Augus

ta, pentră feciorulü lorü Leopoldă.

— „Sunt convinsă şi îmi place* a 

crede — (pse bogatulă neguţătoră R. — 

că nu vei fi contra fericirei copiilorü noş

tri atunci, când şi bunulü nostru Impératü 

doresce căsătoria lorü, despre ce poţi să te 

convingi din biletulü acesta“.

După-ce puse biletulü în mâna ma

jorului, comerciantulü se întorse spre Au

gusta, şiîntin4endu-i buchetulü o agrăi în- 

tr’unü tonă de totă mişcată, cjicéndü: „Gra- 

ţiosă copilă! D-ta posecjî ună tesaură forte 
scumpü, care valoreză mai multă ca tote 

averile lumii. Din gura împăratului nostru 

am auditü astă4i totü ce ai fácutü spre 

binele şi liniştirea tatălui d-tale“.
înainte de ce ar fi pututü răspunde, 

Augusta era deja afabilü strînsă în braţele 

mamei lui Leopoldü, care în ochi cu la

crimi de bucuriă îi dise. „Mulţămescă lui

va pertraota înaintea Curţii cu juraţi din 
Bucuresci în 20, 21 şi 22 Martie a. c.

— o—

Reformarea portului preoţescu în Ro
mânia. Foile de dincolo spună, că P. S. 

Metropolitulü-Primatü va propune în cu
rând Sf. Sinodă cestiunea îutroducerei unui 

portü unitară pentru preoţii din România. 

■—o —

Archi mândrită socialistă. Din Bel- 

gradă se anunţă, că în presenţa metropo- 

litului Mihaila s’a săvîrşită 4^e’e trecute 
în catedrala de acolo actulă destituire! din 

postă ala archimandritului bosniacă Basiliu 

Pelagic!, învinuită, că luase parte la agi
taţiuni socialisto. După prescriptele consis- 

torului din Belgrade, ’i s’a tăiată archiman- 

drifcului păruîa capului şi barba, şi dup’aceea 

inculpatulă a fostă predată justiţiei.

—o —

Feriţi-re de Jidani! Unü Románü 
näcäjitü din comuna Óutina, în comitatulü 

Carasü-Severinü, cu numele lordanü Dara-> * 
banţii, ni-se jăluesce amarü, sermanula, de 

păţaniile, ce le-a avută elă cu nisce Jidani 

de-acolo. După mórtea părinţiloră săi, dela 

cari moştenise casă şi moşiă, se pomenesce 

într’o bună diminétá, că ună Jidanü ílü 
pîresce pentru datorii. Románulü scia, că ta- 

tálü său n’a fostü omü, căruia să-i placă 

a face datorii şi nu credea nici de cum, 
că ar fi rémasü vre-o datoriă după elü şi 

de aceea s’a şi ímpotrivitü să plătâscă, 
mai alesă fiind-că Jidanulă nu i-a putută 

arăta nici ună contractă, ori vre-o obli- 

gaţiă despre datorii. Pîra s’a începută, Ho
rn ânulu a âmblată pe la ministeriu în Pesta, 

pe la Maiestatea Sa în Yiena, dér tóté în- 
zadarü. Jidanulü fără milă l’a scosü din 
casă şi moşiă, Románulü locuesce astăr]I 

într’o colibă din iziasulă comunei, ér în 

casa şi moşia moştenită dela părinţii séi 
stăpânesce adi jupânulă Schlesinger Sa
lamon. E fórte jalnică serisórea, ce ni-o 

trimite în privinţa acésta lordanü Dara* 
banţă, care ne spune, că inima ’i se rupe 

de durere când vede pe jupänulü Schlesin

ger stándü la feréstra casei părinţiloră séi, 

din care elă, sérmanulü, cu atâta neîndu

rare a fosta scosü şi huiduitü. Când, óre, 

se voră învăţa plugarii noştri să şi va(|ă 

de-ale loră năcazuri, să se ajute frăţesce 
unii pe alţii şi să se feréscá de orî-ce a- 

mestecă cu cămătarii străini, la cari nu 

găsesce Românulă nici o îndurare ! ?

0 interpelare în camera română.
în şedinţa camerei române dela 10 

Febr. st. v. d-lă deputată Ionel Grădişteanu 

şi-a desvoltată interpelarea, adresată minis- 
trului-preşedinta. cu privire la neorènduie- 

lile ni brutalităţile din séra de 14 Sept. 
1894, când s’au întorsă studenţii dela con

gresul a dia Constanţa.
D-la 1. Grădişteanu 4iceV G& anula 

trecută pentru prima- oră au luata parte

D~4eu, că s’a îndurată a învrednici pe co- 
pilulă meu să se potă căsători cu o fată 

înzestrată cu simţăminte, cari în nobleţă 
loră întrecă tote diamantele din lumea a- 

cesta. De astă4i înainte nu mai eşti orfa
nă, ţi-ai recăpătată pe dulcea ta mamă în

persona mea“.
In miji o culă acestui visă reală, pe 

uşe întrâ ună tînără, ca ună leu şi cu chipă 

frumosă de 4eu ? se arunca spre Augusta, 
o cuprinse cu gingăşie în braţele sale şi o 

săruta fără genare — era Leopoldulă său.
Apoi ridicându-i capulă, desbrăcată 

de ornamentulă său firescă, şi privind’-o 

dreptă în ochi, cu o înduioşare nedescrip- 

tibilă îi 4ise: „Când ne despărţirămă, 
scumpă Augustă, erai frumosă, îţi sta bine 

cu păru-ţi auriu, togmităîn bucle lucitore, 
ca ra4ele din sore. De-când l’ai sacrificată 

însă pe altarulă iubirii fiiescl, apari neîn
trecută în frumseţă; de aceea adorarea 
mea pentru tine, scumpă şi nobilă copilă, 
nu cunosce margini“....

Si pe când în căsuţa sărăcăciosă din- 
tr’ună’ suburbiu ală Vienei străbăteau prin 
fer^stră ra4ele sorelui apunătoră, cu lu- 
ciulă loră purpuriu inundau o păreche de 
fidanţaţî fericiţi, cari îngenunchiaţl pri- 
miau binecuvântarea părinţiloră, înecaţi în 
lacrimi de bucurie. Din nemţesce, de 0.

la congresulă din Constanţa representanţ 

ai studenţiloră români din Transilvania şi 

Bucovina. Atunci cu toţii ne-amă bucurată. 

Asemenea ne-amă bucurată văcjendă, că 
guvernulă li-a făcută studenţiloră de peste 

munţi tote înlesnirile şi cea mai bună pri
mire. Era şi lucru firescă, căci congresulă 

n’a fostă o manifestaţiă demonstrativă, ci 
o simplă serbare de înfrăţire. S’a proiec

tată însă, ca participanţii la oongresă să 

facă o visită şi la Bucuresci. Studenţii vo

iau, ca ună simplu actă de pietate faţă de 

memoria lui Mihaiu Vitezulă, să depună o 

cor6nă pe statua acestui erou. Guvernulă 

s’a hotărîtă atunci să-i împedece. Li-a tri

misă emisari să-i înduplece a nu veni. Li-a 

oprită trenulă în mijlocuia Bărăganului, 

sub pretextă, că s’a stricată locomotiva. 

Cu tote aceste au ajunsa cu aceeaşi ma

şină la Bucuresci, er când voiau să mergă 

spre statuă, fură stînse felinarele de pe 

Bulevardă. Prin întunerecă studenţii ajungă 

la statuă, care era încungiurată de gardişti. 
Trecă printre ei şi depună corona la sta

tuă, şi unulă dintre studenţi rostesce ună 

mică discursâ. Atunci o companiă de sol

daţi îi atacă cu baioneta şi îi alungă dela 
statuă. Mulţi dintre ei fură răniţi.

Răspunderea, 4i°e d-la Grădişteanu, 
pentru aceste brutalităţi cade pe guvernă, 

care le-a provocată. Faptulă, că nimenea 

din guvernă n’a luată răspunderea celoră 

întâmplate dovedesce, că guvernulă singură 

recun6sce, că a trecută peste ce va fi dată 

în acestă privinţă d-lui Kalnoky. Şi dreptă 

dovadă, că a data asemenea făgăduieli, in

vocă chiar mărturisirea d lui Kalnoky, care 

a declarată, că guvernulă i-a promisQ, că 
nu va mai suferi manifestaţiunl, cari su

pără guvernele din monarchia vecină. Este 

o mare greşelă din puncta de vedere na

ţională încercarea guvernului de a înăbuşi 

una acta de pietate, menita să desvolte 

sentimentulă naţională, care în ţeră n6stră 

mai are încă multă trebuinţă să fiă desvol

tată. Apoi studenţii de peste munţî nici 

n’au luată parte la manifestaţia dela sta

tuă. Şi chiar decă ar fi luată, Mihaiu Vite
zulă este o măreţă figură istorică, care 

aparţine tuturora Româniloră.

Constituţia nu vă impune să opriţi 
asemeni manifestaţii, ci ve dă numai drep- 
tulă să le opriţi atunci, când suntă pericu- 

lose pentru ordinea şi siguranţa publică. 

Ce periculă putea însă să involve încoro
narea statuei unui erou ?

D-lă Grădişteanu sferşesce 4i°euda, 
oă pnrtarea guvernului la 14 Sept. faţă cu 

studenţii români a vătămată demnitatea şi 

legendara ospitalitate a ţării, n’a fostă deci 
niol bărbătâscă, nici românâscă.

D-lu Tache Ionescu, ministrulă instruc- 
ţiunei publice, 4ice că în interesulă stu- 

denţiloră ar fi fiostă se nu se mai vorbescă 

de cele întâmplate la 14 Sept. E nedre.tă 

d-lă Grădişteanu, când 4i°®) că guvernulă 
s a plecată străinilora. In Maiu d-sa s’a

i

Cea mai frumosă legendă
a S-tei Feclóre lEaria.

iDupă unü capitolü dia „Icononologia Cre§tinău 

publicată de Dr. Severü Mureşianîi).

Apostolii Domnului erau împrăsciaţî 

în tote părţile lumei, ca să predice legea 

lui Christosă, ér Maria, mama lui, locuia 
într’o casă aprópe de muntele Sionü, petre- 

cându-şl viaţa cu cercetarea locuriloră, 
cari au fostü glorificate prin bptezulü, aju- 

nulă, rugăciunea, suferinţa, îngroparea, în
vierea şi înălţarea la ceră a fiului ei.

Pe vremea aceea Maica Domnului 
era de 60 de ani, căci la vârsta de 14 ani 

a zămislită pe Isusă, îlă născu când era 

de 15 ani, trăiră împreună 33 de ani şi
12 a trăită după Isusă.

Intr’una din 4il©} inima Măriei ardea 

de mare dora, ca să vâdă pe fiulă său. 
Atâtă o munci dorulă acesta, încâtă se 

făcu slabă şi-i curgeau rîurl de lacrimi, 

căci pierduse de-odată cu fiulü său totă 
mângăerea în lume.

Unü ángerü strálucitorü i-se arăta 
atunci şi i-a strigatü: „Prea fericită Ver- 

gură, tu eşti binecuvântată, dér mai pri- 

mesce şi binecuvântarea aceluia, care a salu-
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preumblatei liniştiţii cu 2000 de óméul pănă 

la şosea şi sub ceriulü liberii a ţinuţii unü 

disoursü. Manifestaţia aoósta de protestare 

contra condamnării Románilorü nu cumva 
a plăcutO statului streinü, de care a vor- 

bitü ? Guvernulü conservatorü este singu- 
rulü, care a permisü manifestaţii ín favó- 

rea Románilorü de peste munţi, a permisü 

manifestaţia din luna Maiu pentru-că por- 
nia dintr’unü sentimentü realü şi a permisü 

manifestaţia din Noemvre la statua lui Mi- 
haiu Yitézulü, pentru-că nu credea, că o 

manifestaţiă în memoria unui erou naţio- 

nalü ar puté fi factice. La statua lui Mi- 

haiu Vitézu se potü permite manifestaţii, 

atârnă ínső de caracterulü, ce se dă 

manifestaţiei, manifestări cu caracterü ir- 

ridentü nu se potü permite. Cum nu 

s’ar puté permite, ca cetăţenii din Strass- 
burg şi Metz să vină sé manifesteze la sta

tua oraşului Strassburg în Parisü, aşa a 
opritü şi guvernulü românü manifestaţia 

cetăţenilorO din Ardealü la statua lui Mi- 
haiu Vjteazulü, cuceritorulü Ardealului. Cei 

ce au pusü la cale manifestaţia dela 14 

Sept. au íntinsü o cursă guvernului. Era 

atunci întrunită la Pesta delegaţia ungu- 

râscă, în care spiritele au fostü aprinse în 

cestiunea română şi scieau, că decă se vorü 

întâmpla ceva lucruri neplăcute, se va pro

voca la Pesta o declaraţiune, care va pune 
în încurcătură guvernulü románescü.

întârzierea trenului n’a fostü inten

ţionată; felinarele s’au stínsü la ordinulü 

d-lui primarü, în speranţă, oă manifestanţii 
vé4endü íntunereculü se voiü duce pe la 

casele lorü. Sciţi că manifestanţii au luatü 

la gonă pe poliţişti şi au atacatü şi poli

ţia. De aici îndârjirea poliţiei şi arestarea 

mai multora, pice apoi, că liberalii au statü 

în dosulü studenţilorO, că liberalii punü 

copii înaintea lorü şi facă politică prin co

pii. După 14 Sept. studenţii s’au consti- 

tuitü în partidü politicü, au datü petiţii 

Regelui, ceréndü destituirea guvernului.

S’adresézá apoi ministrulü cătră opo- 

siţia liberală şi-i 4̂ ce sö âse Pe studenţi 
sé fiă studenţi şi pe copii din licee să-şi 

urmeze cursurile la licee. Când voiescü sé 

réstórne guvernele, sé o facă d-lorü, dér 

sé nu amestece pe studenţi; ór studenţilortt 

le dă sfatulü sé oultive cestiunea naţională, 
dér sé nu facă manifestări oprite de lege.

D-lü B. St. Delavrancea 4i°0j că d-lü 
ministru n’a réspunsü la interpelaţia d-lui 

Grădişteanu, care stă afară de partide, şi 

s’a năpustitO asupra partidului liberalü. 
D-sa ia în apérare partidulü liberalo faţă 

cu învinuirile d-lui ministru, că elü ar fi 

pusü la cale acea manifestaţiă, şi acusă 
guvernulü de duplicitate în cestiunea na

ţională.

D-lü N. Filipcscu réspunde d-lui Dela

vrancea citânda cele scrise atunci în foile 

liberale, prin cari 4lce> aceste au aţîţatfl 
pe studenţi. Din punctulü de vedere naţio-

nalü, guvernulü a fácutü fòrte bine, că a 
ímpedeoatü manifestaţiile nefolositóre, ba 

chiar vătămăt0re, cari au eşittt din cadrulü 

constituţional şi prin cari cestiunea na
ţională nu e de locü servită. D-lü Grădiş

teanu a 4isü, că guvernulü s’a plecatü 
străinilorfl. Vorbitorulü íusé se bucură de 

cele ce s’au íntémplatü în delegaţiunl pen

tru-că d. Kalnoky n’a ímplinitü oererile Un
gurilor, ci a fost în opositiă ou Ungurii şi 

au trebuitü sé trecă 15 4^e pănă sé ca
pete votulü de încredere. Presupunendü 

dér, că ne-amù fi plecatü d-lui Kalnoky, 

totü nu ne-amü plecatü Ungurilorü. Par

tidulü liberalü vede ín tóté trădare de pa

tria. Incheiándü, d-lü Filipescu amintesce 

cum la 1854 chiar şi Cavour era acusatü 

de trădătorfi şi o céta de demagogi i-au 
spartü ferestrele. Acelaşi Cavour câţiva 
ani după aceea a făcutfl unitatea Italiei.

Disousiunea se încheiâ printr’o scurtă 
replică a d-lui ministru T. Ionescu.

Producţiun! şi petreceri poporale.
Rusora-reclie, Faurii 1895.

Reuniunea nostră de cântări din Ru- 

sova-veche şi de astă-dată, ca în mai multe 

rânduri în decursü de 5 ani, a satisf&cutű 

pe deplinü plăcerii poporului nostru din 

locü şi ímprejurü prin concertulű aran- 

giatu în 5 Faurü c. împreunată cu teatru 

sub conducerea dirigentului bravü I o a n ü  
Roşea,  cu următoruia programú : 1.) Moto 

(de Karasz). 2.) Inelulü preţuiţii. 3.) Arca- 

şulii lui Ştefanii Vodă (de Porumbesou).

4.) Hora Griviţei. 5.) Mèi Gheorghiţă pă- 

curarü (cantecü pop. din Bánatű). Teatru:

1.) Ioanü păpuşarula, esecutatü de d-lü L. 
Roşea ; 2) Şoldana Vitézulü, esecutatü de 

d-lü N. Rachici. Apoi s’a representatü co

media íntr’unü actü „Creditorii,“ de V. 

Alexandri, prin d-nii N. Roşea, I. Ruso- 
vanü, L. Roşea, G. Gonţă, I. Roşea, C. 
Almájanü, C. Rusovanü, N. Panciovanü, I. 
Pardosü.

Petrecerea a duratü până nóptea tár- 

4iu în cea mai mare veseliă, cu care oca- 
siune atátü poporulü nostru, cátü şi cei 

dinprejurü au fostü fòrte însufleţiţi de fru- 
mósa purtare a bravilorü şi harnicilorü co

rişti, cărora prin acesta le aducemü cea 

mai căldurosă mulţămită. Ei suntü spriji
niţi la totă ocasiunea de harniculü preotü 

localü Vichentie Bolea, bravulü învâţătora 
llie Muia şi fostulü jude com. Josifu Roşea, 

cari la tòta ocasiunea jertfeseü din tòte 

puterile spre înaintarea tinerimei nòstre.
Nicolae Roşea, 

economü.
*

Haţegn, 28 Febr. n.

Onorată Redacţiune ! Ca şi în alte lo

curi în căşlegî, aşa şi la noi în Haţegfi, 

s’a arangiatü o petrecere cu dansü în 23 
Faurü n. c. de cătră inteligenţa acestui 

oraşO, spre scopü filantropicü, adecă în fa-

vorulü înfiinţărei unui fondü pentru unü 
orologiu şi pentru unü clopotü pe sómasf. 

biserici române greco-orientale. La petre

cere a luatü parte, cu forte puţină escep- 
ţiune, totü ce HaţegulO are mai cu tragere 

de inimă cătră sf. biserică, precum şi unü 
numérü covîrşitorfi de streini.

Dér cu tóté oă Neromânii erau în ma

joritate, ai noştri ínső au sciutü câştiga pe- 
treoerei respectulü cuvenitü, păstrându-i 

caracterulü ei adevératü románescü, o is* 
bândă acésta pentru ai noştri, mai alesü 

că după numérü şi în comitetulü arangia- 
torü erau streinii în maioritate.

Intre florile grădinei românesc!, stră

lucea floricica cu modesta-i toaletă şi cu 
purtarea-i totü atátü de modestă, íncátü 

era admirată pănă chiar şi de cei mai îm

pietriţi. Nu ai ce-i face, modestia este o 

haină, care împodobesce pe omü mai multü 

decátü tóté, şi e fericită fiinţa, care o scie 
purta nemaculată.

Nu m.I-e scopulü de-a aduce osaue 
D-lorü arangierl şi, departe de mine cuge- 

tulü, de-a face capitalü de buna înţelegere, 

ce s’a observatü ou asta ocasiune între 

membrii de diferite limbi ai petrecerei ; a- 

véndü ínsé în vedere, că comitetulü aran- 

giatorü s’a angagiatü la purtarea mai atu- 

turorü speselorü acestei petreceri, — care 

a avutü unü resultatü destulü de favora- 
bilü după împrejurările, în cari ne aflámü 

noi aici, — trebue, ca poporénü alü acestei 

sf. biserici, ca şi pe calea acésta sé le 

aducü mulţămita cuvenită.

Resultatulü finaneiarü alü petrecerei 

a fostü urmátorulü: 1) Arangierii au con- 

tribuitü 72 fl.; 2) Bilete cu suprasolvirl la 

olaltă 129 fl. 50 cr. Totalü 201 fl. 50. Sub- 

trágéndü speseleavute cu 95 fl. 50 cr., ré- 

máne venitü curatü 106 fl., din cári 50 fl. 

s’au depusü pentru fonduiü orologiului, ér 
56 pentru clopotü.

Au suprasolvitü d-nii: Bradi Poldi 

4 fl., Baronesa Nopcsa născută Conte Zsil- 

linsky 5 fl., Rimbas Alesandru, Contele 

Louyay Menyhert şi Yladü D. Petru câte

2 fl. Teodor Dobéi, Ioanü Munteanü, Vla- 

donya Sámuel, Popescu Marcu, Steinschnei- 

aer Ignacz, Veil Salamon, Forster Ianos, 
Frischholcz Béla, Schillinger Károly, Pito 

Sándor câte 1 fl. Mircsé Jénos 50 cr.

Unu Hăţeganu.

ScirI telegrafice.
Budapesta, 2 Martie. Foia ofi

cială publică numirea deputatului 
Latkâczy ca secretarii de stătu în mi- 
nisteriulu de interne şi numirea lui 
Reiszig ca fişpanu alu comitatului 
Albei-regale.

Yiena, 2 Martie. Faima, că mo- 
narchulii nostru a fostu numitu ma
reşalii campestru prusescu e basată 
pe o neînţelegere. Majestatea Sa va

purta numai la uniforma de co- 
lonelu prusescu epolete de mareşalii,

Viena, 2 Martie. Câştigulu în- 
táiü alü losurilorü comunale vienese 
l’a fácutü Seria 750 Nr. 74, ér 20.000 
fl. câştigă seria 886 Nr. 16.

Berlinü, 2 Martie. Numirea prin
ţului Lobanoff ca ministru de esterne 
rusescii este privită aci ca o ga* 
ranţă îndestulitore contra curentului 
panslavistu dela curtea din Petersburg 
şi pentru durata politicei pacînice a 
Tarului

Belgradi!, 2 Martie. Faimele des
pre semne ìngrijitóre de tradare de 
patriă, suntü neadeverurî.

Mexico, 1 Martie. Trenulu de per
sóne de pe linia ferată interoceană 
a derailatü la Temelta. Au fostü omo• 
rite 104 persóne, ér 85 suntü greu ră
niţi.

Glasgow, 2 Mertie. Teatrulü Ro
yal a arsü pănă la páméntü.

L i t e r a t u r ă «
Predicele d-lui l)r. Elefterescu, des

pre cari amil vorbitü şi noi la timpulü séu, 
după cum vederne, suntü fòrte apreţiate 

de clerulü romáuü. Iu causa acésta primimü 

dela unü preotü roinánü urmátorulü avisö:
Cătră preoţii români. In a. 1894 a apă- 

rutü în tipografìa „Aurora“ a d-lui A. To- 

doranü din Gherla (Szamosujvár) predicile 
de tòte Duminecile şi sérbátorile de d-lü 

Dr. Em. Elefteresou, profesorü ín Bacurescí.
Merită totă atenţiunea acestü opü şi ar 

trebui, că fiâ-care preotü romáuü sé-lü aibă 

în biblioteca sa, căci cuprinde cele mai 

bune predici, ce avemü mai noué.

Dér şi intenţiunea autorului ne înda- 
toresce a-i da totü sprijiuulü románescü. 

Dénsulü, fiindü bucuresceanü, unde îi stau 
la îndămână etatea tipografii, pentru dra

gostea, ce are cătră Românii de dincóoe, 

îşi tipăresce predicile în Transilvania; şi 

ca sé facă şi mai mi.ltü pentru noi, fiind* 

oă în a. 1893, când şi-a datü predicile spre 

tipărire, s’a datü unü apelü cătră toţi Ro

mânii pentru gimnasiulü din Blaşiu, d-lft 

autorü întregu venitulu curatü din acestü opü 

ílü dăniesce acelui gimnasiu.

In predici, de altă parte, nu se atacă 

susceptibilitatea nici unei confesiuni, aşa 

că ori-care preotü románü póte ou totă 
siguritatea sé le folosésca. Trebue sé spri- 

jinimü toţi pe acestü autorü, căci pe când 

pentru preţulfi de 1 fl. 50 cr. dobendimü 

o carte bună, tot-odată dámü obolulü nos

tru pentru unü ínaltü scopü culturalü ro

mánescü. Sprijinindü pe tínérulü şi savan- 

tulü autorü, ílü vomü íncuragia, ca sé lu
creze şi mai multü pentru Românii sub
jugaţi.

Mi-am ţinutfi de datorinţă a atrage 
prin acésta atenţiunea On. clerü românii 

asupra acestorü predici.

tatii pe Jacobii în biserică. Stăpâna mea, 

aci este o crengă de palmieră din para- 

disii. p i să o ducii înaintea sicriului tău, 

căci în trei 4*1© vei fi luată din corpul ii tău, 

ca să te înalţi, încunjurată de mărire, la fi- 

ula tău“.
Maria îi respunse: „Fiă cum 4ici tu, 

însă eu doreseu cu stăruinţă, ca apostolii, 

fraţii şi fiii mei, să fiă cu toţii în jurulu 

meu, ca să-i vădii cu ochii trupesc! înain

tea morţii mele, şi fiindă ei de faţă să-mi 

dau sufletulii lui Dumnedeu şi să fiu îngro- 
gropată de denşii. Eu mai cerii dela ei, 

ceeace adese-orl am ceruta pe pămentii 

dela fiulii meu, ca atunci, când sufletulii 

mi-se va despărţi de trupii, să nu vadă 

nici unii spirita îngrozitora şi să nu întel- 

nescă nici o putere de diavola“.

Angerula i~a răspunsa: „Acela, care 

a dusa pe profeta de una fira de păra din 
ludea la Babilona, îţi va pute aduce una 

momenta pe apostoli. Să nu te temi 

nici decâta de înfăţişarea spiritului rău, 

ala căruia capa tu l’ai sfărimatu şi l’ai 

lipsita de împărăţia lui“. Sfîrşinda aceste 

ouvinte, ângerula s’a înălţata la cera, cum 

s’a scoborîta, în o mare de lumini.
Intraceea pălmuia, pe care l’a lăsata,

seînteia de o lumină mare, era verde, ca 
o ramură naturală, ér frun4ele lui fălfăiau 

şi străluciau, ca stéua de diminâţă. Maria 
s’a pusa în pata, ca sé rămână în ela pănă 

la îmormântare.

Pe când predica Ioana apostolula în 

EfesÜ, de-odată s’au4i una tuneta. Una 
nora alba lua pe apostola şi-la duse, lă- 

sándu-lü dinaintea casei Mariéi. Elü bătu 

la uşă, întrâ şi saluta pe mama lui. Maria 

era atátü de veselă de revederea lui Ioanü, 

íncátü nu se putu reţinea de a-şl esprima 

bucuria prin lacrimi. „Ioane, fiulü meu“, 

dise ea „adu-ţl aminte de cuvintele învă

ţătorului tău, care m’a încredinţată ţie. 

Dumne4eu mă chiamă la mórte, deci eu 

îmi dau ţie corpulü meu, căci Jidovii 

aştâptă mórtea aceleia, care a purtata pe 
Isusa, ca sé-i rápéscá trupula ei şi să-la 

arunce în flăcări. Lasă, ca acesta palmiera 
sé se pórte înaintea sicriului meu, când 

mă veţi duce la gropă“. Ioanü plângea.
In acea clipită se au4i 0răşi unü tu- 

netü şi toţi apostolii, luaţi de nori, de unde 

predicau în locuri! diverse, au că4utfi ca 

plóia înaintea casei prea fericitei Fecióre. 

Ioanü le eşi înainte şi le spuse, că maica 
Domnului este pe mórte. Elü îşi sterse

lacrimile şi-i îndemna sé nu plângă tare 

mórtea Feciórei, nu cumva poporulü să se 

turbure şi sé 4ică: „étá cei, cari se temü 

de mòrte, şi cari cu tòte acestea predică 

învierea“.

Când Maria vë4ù pe toţi apostolii 

adunaţi în jurulü ei, ea binecuvânta pe 

Domnulü, faeù pe aspostol! să se aşe4e în 

mijloculü făcliilor ü şi a luminilorü aprinse, 

le arătâ crénga luminosă, se îmbrăcâ cu 

vestminte de morta, şi se puse în patula 

séu aşteptându-şl sfirşitula. Petru era la 
căpătâiula patului, Ioana la piciórele lui, 

ér ceilalţi apostoli jura împrejura, f&eânda 

sluşbe Feciórei. Cătră óra 3 din nópte, 
una tràsnetü cutremura casa şi o mirésmá 

dulce umplu odaia, aşa, că toţi câţi erau 
de faţă, afară de apostoli şi de trei fecióre, 

cari ţineau făclii, că4ură în somna adânca. 

Atunci sosi Isusa Christosü cu cetele ân- 
geresci, cu soborula patriarchilora, cu ce

tele martirilora, cu óstea duhovnicilora şi 
cu corurile feciórelora, şi s’au pusa toţi în 

jurulü patului sfintei Fecióre, cântândü im

nuri plăcute.

Isusü 4ise apoi mamei sale :

— „Yino, alésa mea ! Eu te puna pe tro- 

nula meu, căci eu suspina după frumseţa

ta !“ — „Dómne!“ 4ise Maria, „sufletulü 
meu este pregătita“. Atunci toţi, cari au 

venitü cu Isusü, au cântată înceta. Insă-şl 

Maria a cântată aoeste cuvinte: „Tóté né- 

murile mé vorü numi fericită, pentru-că 
celü Atotputernicü, alü cărui nume sfántü 

este, a f&cutü pentru mine lucruri mari“, 

îndată cântăreţultt cântăreţilortt începu sé 

cânte mai frumosü, decátü toţi ceialalţl: 

„Mirésa mea, vino din Libanü, vino, că tu 

vei fi încoronată.“ — „Iatá-mé,“ 4is© Ma

ria, „căci eu mé bucura în tine“. In clipa 

acésta sufletula prea-fericitei Fecióre eşi 

fără durere din trupula ei, şi sburâ în bra

ţele fiului séu. Isusa 4ise apostolilora : „Du- 

ce-ţl cu veneraţiune trupula mamei mele 

în valea Iosafatü, puneti-’lü în grópa gă

tită pentru densulü şi aşteptaţi-m0 trei 4i* 
le, pănă voi veni 0ră la voi“.

Intr’aceea roşele şi crinii văilora, ade
că martirii, duhovnicii, vergurele şi ângerii 

încunjurară sufletula alba, ca laptele, pe 

care ílü ducea Isusü şi-lti sui la cerü cu 

dénaulü. Apostolii vă4ându-o suindu-se, 

strigau de josü: „Mamă plină de înţelep
ciune, adu-ţl aminte de noi“.

Sfinţii, cari rămaseră în cerü, au fostü 
atraşi de cântarea celora ce se suiau. Când
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Tota de acestă autoră a apăruta în 

1892 şi se află de vèncjare la tipografia 
diecesană din Caransebeşă, „Igiena popo

ralău, dedicată Ilust. Sale D-lui episcopù 
Nicolae Popea, carte fòrte folositóre pentru 

toţi. I. P.

Agonisirea averii.
Filosofii din vechime despre* 

ţuiau averea şi îndemnau pe ómenì 
ase deda sé trăiască fără ea, căci 
averea — 4i°eau ei — împiedecă 
pe omu de a face fapte bune, de 
a-se deprinde cu virtutea. Celu ce 
îşi îninulţesce averea, îşî înmulţesce 
grijile şi nécazurile şi în aceeaşi 
vreme uită de a face bine deapró- 
pelui seu.

Filosofii şi economiştii de a4î, 
dimpotrivă, 4icu, ca averea la omu 
e putere, e înaintare, e fericire ; ór 
„omulü sèracutf — după cum e vorba
— „e alű doilea dracu“.

Decă amu trăi pe vremurile din 
vechime, póte că amu asculta pe fi 
losofii de atunci şi am face ce 4ic0 ei; dór 
fiindu-că trăimu în timpulu de a4î, 
cându omulö fără ceva avere nu e 
bunü de nimicü, nu plătesce o para 
frântă, este aşa 4icéadü unu mortu 
viu, trebue se ascultămu de filosofii 
ţi economiştii de a4î, cari ne în* 
dómná se adunămu avere. Inse şi 
é  numai aşa ne îndemnă la agoni
sirea séu adunarea averii şi numai 
aşa este iertatu a ni*o agonisi, deca 
la câştigarea ei vomü ave în vedere 
trei lucruri:

1) Decă scopulű, ce*lű avemü 
înaintea ochilorü cu câştigarea averii, 
este nobilă şi frumoşii ;

2) D0că mijlócele, prin cari ne 
agonisim u avere, suntü nevinovate şi 
mstite; şi

3) Decă lucrarea nostră este înţe- 
lépta, bine chibzuită şi bine întocmită.

Scopulu întru agonisirea averii 
numai atunci este nobilu şi frumosO, 
dèca prin avere vomü căuta a face 
câtu mai multü bine în lume, a ne 
iace fericiţi pe noi şi pe alţii. Cam 
greu, dór ce se facemü? Aşa se 
cere, aşa e bine. Bunurile păinân- 
tesci sunfcű numai pentru pămentu 
făcute şi nu le putemü duce cu noi 
In lumea cealaltă. Averea, ca ori şi 
ce lucru de pe pămentu, e nestator
nică şi peritóre. Este înse unu mij
locii, prin care o putemü face ne- 
peritóre şi u putemü duce cu noi 
şi pe lumea cealaltă: decă cu aju* 
torulu ei vomü severşi multü bine, 
multe fapte bune în lumea acésta. 
Câcî numai faptele cele bune suntü 
averea nóstrá cea mai sigură, pe 
care furii nu o potü fura, rugina n’o

póte mânca şi moliile nu o potü 
róde. Mai bine vomü înţelege lucrulü 
acesta, d0că vomü asculta frumósa 
pildă, ce ni-o dă unü vestiti! filosofo
(Herder) :

Pice că unü omü avea trei pre
tini. Pe doi dintre ei îi iubia fólte 
multü, dór pe alü treilea nu-lü prea 
băga în sema, cu tòte că acesta îi 
era lui celü mai bunO şi mai cre- 
dinciosO, după cum vomu şi vedé 
îndată. Intr’una din 4üe omulü acela 
fù chiamato înaintea judecăţii, unde 
era pîrâtu, dór fără vină. „Care din
tre voi, 4Í8Ö elü cătră cei trei pre 
tini ai sei, voiesce a merge cu mine 
şi a sta martor0 la judecată pentru 
mine, că sunt pîrâtu greu şi îm- 
pératulü este măniosO?“ Pretinulü 
celü dintâiu 4ise, că nu póte, că 
are acum alte treburi de făcutO. 
A1Ü doilea merse cu elü pănă la 
pòrta judecătoriei, de aci fugi în- 
dérétü, pentru-că îi era frică de mă* 
niosulü judecátorü. Alü treilea pre
tino, la care nu ţinuse atâta, merse 
cu elü fără temere, întră îndrăsneţu 
la judecătorfi şi mărturisi cu cu
vinte alese, şi vrednice de cre4utu, 
că pírátulü este cu totulü nevino- 
vatu. JudecătorulO ascultându-10 a 
eliberatQ pe pîrâtO.

Trei pretini are omulü în lumea 
acésta : Averea, rudeniile şi cunoscuţii 
şi faptele Ud cele bune.

Óre cum se portă aceşti trei 
pretini cu omulü, la cósulü morţii, 
când Dumne4eu îlO chiamă la ju 
decată ?

Mai întâiu averea îlu părăsesce 
şi nu merge cu elü nici macarü pănă 
la grópá. Rudeniile şi cunoscuţii ílü 
însoţescO până la uşa mormântului 
şi de aci se înapoiază la casele lorü, 
ca se vé4a ce e de făcutO cu pre- 
tinulü celü dintâiu alü réposatului. 
Numai alű treilea pretinü, la care 
omulü nu prea ţine în vieţă, faptele 
cele bune, însoţescO pe omü pănă la 
tronulO judecătorului celui prea-ínaltü. 
Ele mergu înainte, vorbescü pentru 
elü şi omulü află îndurare şi graţia 
dela ínaltulü judecatorü.

Aşa-d0ră sé umblămfi şi noi 
după pretinulü dintâiu, că de elü 
avemü lipsă pe pământO. Inse când 
umblămO după elü, sé nu uitámü 
nici-odată pe celü din urmă. Ou alte 
cuvinte, sé facemü averea nostră 
pretină bună cu taptele cele bune 
şi în urmă pe amândoi sé ni i fa
cemü pretinii noştri cei mai credin
cioşi. Pretinului alu doilea — rude- 
niilorü, póte că nu i-arü prea veni 
la socotélá, ca noi se unimü strènstì 
pretinulü întâiu cu alü treilea, ca

la urma urmelorü pretinulü dintâiu 
sé rémáná în stăpânirea pretinului 
alü doilea, care sé fiă, scii colea 
plinO ca stupulü, ór nu cu mâna 
g0lă.

Sé vé dau o altă pilda. Unu 
părinte, care are mai multă grijă 
de a aduna averi mari pentru copiii 
sèi, decâtO a seména în inima lorü 
virtutea, decátü a-i deprinde de mici 
la fapte bune şi la purtări alese, 
acela le lasă de moştenire pe ma- 
monulü sóu demonulü, care le va 
aduce în vieţă numai chinü şi ne
norocire. Pentru-că e lucru sciutu 
de toţi, că mai tot-deuna părinţii 
bogaţi lasă în unna lorü copii sé- 
racî şi nefericiţi, decă nu i-au de- 
prinsü în fapte bune, cátü au traitü 
cu ei în lume. Ast-felü în t0tă 4iua 
se adeverescü cuvintele, că :

„ Banii strìngètorului
Eémánú pe mâna risipitorului“.

Nu scii pentru cine aduni. Cine 
scie, uáde se îngropă munca ta de 
ani şi ce nevrednici se vorü résfá- 
ţa în averea ta adunată cu atâta su
dóre!.. Fă deră din averea ta fapte 
bune, şi atunci ai adunato totü pen
tru tine şi pe mulţi ai fericitü în 
lume !

Mijloculu celü mai nevinovatO şi 
mai cinstitü, prin care avemü a ne 
agonisi avere şi proprietate, este 
fără îndoială lucrarea seu activita
tea nostră în chiămarea séu în sta
rea ce ni-amü alea’o şi după urma 
căreia şi trăim0. Lucrarea nóstrà e 
de lipsă, ca sé fia sprijinită de îm
prejurări favorabile şi condusa de 
înţelepciune şi chibzuinţă.

Puntea, pe care póte trece omulü 
la casa norocului, este ocasiunea 
bine-venită. Acesta este o jumétate 
a norocului şi străduinţa nóstrà este 
a doua jumétate. Străduinţa nóstrá 
înse trebue sé mai aibă pe lângă 
ea, ca s0ţe nedespărţite, îndemâna
rea şi priceperea la lucru, pofta şi 
iubirea de munca, ca cei mai buni 
rotari pentru rótele norocului.

Ca mijlóce supuse acestora mai 
suntü : 1) păstrarea, 2) întrebuinţarea 
timpului (despre care amü mai vor- 
bitO cu altă ocasiune), 3) îngrijirea 
pentru onőre şi pentru numele bunű (ere
ditò) şi 4) binecuvéntarea lui Dumnecţeu.

Sub onore şi nume bunü se înţe
lege părerea, ce o au alţi ómení des
pre îndemânarea nóstrá la muncă, 
precum si despre adevératulü nostru 
caracterü; ór sub creditü se înţele
ge încrederea, ce o au alţii în plă- 
tirea la terminü a datoriilorü nós-1 
tre, ce le avemü cătră celü-ce ni-a 
creditatü.

Folósele acestei păreri sunta 
destulü de mari. Decă alţii au pă
rere bună despre noi, atunci se punü 
bucurosü şi cu încredere în legături 
de afaceri cu noi, facü felurite în- 
voelî cu noi, ne dau parai eşi marfă fără 
nici o siguranţă alta ş. a. E bine, 
când póte omulü sé lucreze cu ca- 
pitalulü séu propriu; dér e réu, că 
cei mai mulţi nu au capitalalu de 
lipsă la începerea unei afaceri şi le 
cade bine şi le tace multü ajútorü, 
decă află unde-va credito. Fără ast- 
felü de încredere, fără creditü, nu se 
póte începe şi conduce nici o afacere, 
nici în mare, nici în micü. De aceea 
cu dreptu cuvéntü se 4ice c&: r>cre’ 
ditulű de multe-ori este mai bunű, decátü 
banii gata. Fiă-care omü dór mai alesü 
negustorulü, are neapőrata lipsă de 
încrederea şi creditulü altora Aces
tea înse trebue mai întâiu a şi-le 
câştiga cine-va.

Onóre, nume bunü, creditü îş 
póte câştiga cine-va prin împlinirea 
punctuală şi conscienţiosă a tuturorü 
datoriilorü sale. Cuventulü datü sé 
ne fia sfántü, ca sé ne 4ică alţii, că în 
adevérü suntemü ómení de cuvéntü, 
chiar şi atunci, când ni-ar aduce 
vre-o pagubă óre-care; sé dove- 
dimu ast-felü, că onórea şi nu
mele bunü suntü mai de preţft 
pentru no i , decátü banii. Fără 
onóre şi fără nume bunü, măcarQ 
de ai avó cine scie ce averi, nu 
poţi trăi fericitü între ómení, n’ai 
nici unü preţO în lume.

CâtO despre binecuvântarea lui 
Dumne4eu, ori cine scie, că fără voin
ţa şi binecuvântarea lui nu prospe- 
râză nici o afacere; că tòta darea 
cea bună şi totü darulü deseverşitfi 
este de süsü, dela părintele lumini- 
lorü. Aceea, ce noi amü făcutO în de- 
cursO de ani de 4^e> ni-se póte pră
pădi într'rinft minutü, décá celü de 
susu voiesce alt-felü, decátü cum 
voimü şi facemü noi.

Décá Domnulű zidesce casa, atunci 
ínzadarű lucrézá cei-ce o zidescű. Şi décá 
Domnulű nu păzesce cetatea, atunci ínza
darű o supraveghiazâ cél-ce o păzesce. 
De aceea căutaţi mai întâiu împârăţia 
lui Dumne4eu şi dreptatea lui şi 
tote celelalte se vorü adauge vouS ! 
Adecă străduiţi-vă mai întâiu după 
adevérü şi virtute, şi bună-starea 
vóstrà va cresce şi va înflori, şi bine
cuvântarea lui Dumna4eu cu boga
tele sale daruri se va sălăşlui în ca
sele vòstre !

Braşovu, 16 Februarie 1895.

I. Daria.

«i vficlură pe regele lorü, că aduce în chiar 

braţele sale şi lipitü de pieptulü séu sufle- 

iulü unei femei, s’au minunatü si au 4isü: 
flCine este acésta, care se suie din pustie, 

plină de graţii şi ră^mată de mirele ei?u
— „Ea este frumosă între tòte fetele Ieru

salimului“, réspunserá aceia, cari o înso- 

ţiau, „şi precum voi a-ţî cunoscut’o plină 
de îndurare şi iubire, astfelü o veţi vedé 

êtjendü pe unü tronü de mărire de-a drép- 

ta fiului său“.

Intr’aceea cei ce durmiau s’au deş

teptată şi vé4éndü trupulü fără sufletü, au 

ínceputü a plânge. Cele trei fecióre, cari 

«a ţinută făcliile, au desbrácatü trupulü, 

ca sé-lü spele, ínsé elü s’a luminatü de-o 

lumină atatü de mare, íncáfcü ele puteau 

sö-lü atingă, dór nu-lü puteau privi. Acés- 
lumină a ţinută pănă ce trupulü a fostă 

spălată şi îmbrăcată cu o pânză de mortă. 
Atunci apostolii luară cu evlaviă aceste 

rămăşiţe pămentescî şi le puseră în sicriu. 

Ioană, care odihnindu-se la pieptulă lui 

Isuaü, a beută din marea de binefaceri ; 

Ioană, care şl a potolită setea la isvorulü 

hminei veclnice, ducea palmulü străluci

torii, ér Petru şi Pavelü au luatü sieriulü 
pe umerii lorü. Petru începu sé cânte im- |

nulă, „m exitu Israël de FJgyptoa, ér eeia- 

lalţl apostoli continuară psalmulă cu glasü 

linü. Dumne4eu a învëlitü cu unü norü 

pe apostoli şi sieriulü, ast-felü că cântările 

se au^iau f&ră ca sé se vadă cei ce le 

cântau. Angerii mergeau totă doi cu doi, 

cântândă cu apostolii şi umplendă pămân
tul ă c’o nespusă dulc0ţă.

Intregü poporulü din Israilă, mişcată 

adêncü de acéstá cântare dulce, eşi din 

cetate, întrebândü că ce este? Maria a 

muritü ! li-s’a rëspunsü, şi învâţăceii lui 

Isusü o ducü, f&cêndü în jurulü ei acéstá 
musică, ce o audiţl. Atunci au alergatü cu 

toţii la arme, sumuţându-se împrumutatü. 

Sé omorîmü pe înv0ţăcei ! cjiceau ei> Şi 
ardemü trupulü aceleia, care a náscutü pe 

acestü amàgitorü. Archiereulü tremura de 
de mânie — Etă ! çjicea elü, tabemacolulü 

aceleia, care a turburatü ţâra nostră. Étá 
onórea ce se arată ! Elü a pusü mâna pe 

sicriu, ca sé-lü réstórne, dér numai decátü 
amêndouë braţele lui au secatü şi-au rë- 

masü lipite de sicriu. Archiereulü atêrna 

acum de mânï, muncitü de-o grozavă du

rere. Totü poporulă a fostü orbitü de ân- 

gerii, cari erau în nori, şi archiereulü stri
ga : „Sfinte Petre, îndură-te spre mine, a

du-ţl aminte, cum ţi-am ajutată eu, când 

te-a pîrîtă slujnica tau. — „Eu n’am vre

me“, răspunse sfântulă Petru, „căci sunt 
ocupată în slujba Domnei nostre ; însS crede 

în Dumnezeu şi în Feciora, care l’a născuţii, 
şi tu vei fi vindecaţii“. — „Eu credătt, cjis© 

archiereulă sărutăndă sicriulă, şi numai 

decâtă braţele sale au fostă deslipite şi 

aduse în starea loră naturală.

— „Ia acestă ramură“, adause capulă 

apostoliloră, „şi pune-o pe poporulă orbită, 

că cei ce voră. crede, îşi voră căpăta ve

derea“.

Apostolii ajungândă în vale, au aşe- 

4ată corpulă într’ună mormentă, asemenea 

cu acela ală lui Isusă. Christosă, şi înge- 

nunchiândă lângă elă, plângeau şi cântau. 

In 4iua a treia ună norii strălucitoră în- 

cunjurâ mormentulă şi ună parfumă dulce 

era împrejurulă. lui, eră glasuri cerescl rS- 

sunândă, Isusă Christosă se coborî pe pă- 

mentă încunjurată de, mulţime de ângerl.

Elă întâmpina, pe învăţăceii săi cu 

cuvintele: „Pace vouă“. Ei i-au răspunsă: 
„Mărire fiă cu tine, care singură ai făcută 

mari minuni“. — „Ce onore credeţi voi“, 
4ise Isusă, „că ar trebui să facă eu mamei

mele?“ — „Domne“, 4iser& ei, „înviâză-o 
şi pune-i trupulă ei de-a drepta Ta“.

Atunci sfântulă Mihailă veni şi pre- 
aentâ lui Isusti sufletulă Măriei, âr Domnultl 

nostru 4ise: „Scolă-te, amica mea, vastt 

ală vieţii, templulii gloriei, pentru ca cor- 
pulă tău, care nu a fostă prihănită cu ne- 

curăţia căsătoriei, să nu fiă stricată de vier
mii mormântului“.

Şi îndată sufletulă s’a întorsă în cor

pulă Măriei, care eşi gloriosă din mor- 

mântă. Ea se făcu nevă4ută în aeră, în 

mijloculă unei mulţimi de ângerl ea fu 

primită în ceră de flulă ei, care o îmbră- 

ţişeză şi o îmbracă în strălucire. Acolo ea 
este încunjurată de câta ângeriloră, închi

să de mulţimea arhangeliloră, stăpânită 
de tronuri, înoinsă de cânteculă domnii- 
lorii, încunjurată de îngrijirea apostoli

loră , închisă în îmbrăţişările stăpâni- 
loră, onorată de puteri, lăudată de cheru- 

viml şi sărbătorită de serafimi. Treimea se 

bucură de dânsa, martirii o imploră, du

hovnicii ’i-se rogă, vergurile o încunjură 

de armoniă şi însu-şl infernulă urlă de tur
bare înaintea mărirei sale.
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Rassele omenesc! şi seminţiile 
popórelorü*).

Până astădl nu esistă încă o clasifi- 

oaţiune generală, definitivă şi sigură a ras- 

seloră omenesc!, la care se se ia în con
siderare tòte semnele distinctive dintre ele ; 

dérü totuşi sistemulü acceptatü, care ur- 
mézft, este celű mai folositü.

I. Caucásianit séu popóréle rassei téri- 
lorü de mijlocu din Europa, Ostindia şi Africa 

nordică,

Au capü ovalü séu rotundü, de colóre 
albă, dér şi gălbue séü brunetă, cu pără 

iungü, netedű séu creţă, blondü ori negru, 

nici odată lânosă; fălcile nu suntü eşite în
ainte, ór’ dinţii staü verticalii (dreptü).

Subdespărţămintele rassei acesteia le 
rbrmézá :

A. Indogermann sé 5 Arienii (peste 
700 milióne). Au colórea pielii albă, pără 

netedă, lungii, blondü, brunű séu negru; 

barbă stufosă, cu unü isvcrű limbisticü 

comună (sanscritű).

De aci sé tínü :

1). Germanii (191 mii.) anume : a) Ger

mani în Germania, Austria, Elveţia, Pro

vinciile rusesc! de ostü (răsăritene), Luxen- 
burg, şi risipiţi iu America de Nordű, Un

garia, Rusia etc. milióne 72. b) Englezii şi 

Scoţianii (Anglo-Saxonil) în Britania-mare, 

America nord., Australia, Africa sud. şi 
risipiţi în Ostindia etc. cu 100 milióne, 

c) Scandinavii (Şvedia, Danemarca, Nor

vegia) cu 9-5 mii. d) Olandei, în Ţările de 

josă, Africa sudică şi în coloniile Java, 

Sumatra, Guyana etc. cu 55 milióne ; 
e) Fiamandeş\ în Belgia, Fiandra şi Bra- 

bantă, cu 4 milióne.

2. Slavii (113 milióne).

aj Slavii de Nordü (100'5 mii.) anume : 

Ruşii mari şi mici şi Rutenii în Rusia, Ungaria 

ostică şi Galiţia, mii. 80 ; PoloniÍ, Kassub>, 

Masuri, Vcncţl în Polonia rusâscă, Galiţia 

vest., la graniţele sudice şi ostice din Si- 

lesia, Posen, Prussia ostică şi vestică, Po- 

merania şi în Lausitz, partea saxonă şi 

prusiană ; mii. 13. Cehii, Moravii şi Slovacii în. 

Bohemia, Moravia, Silesia şi Ungaria nor
dică cu 7'5 milióne ; b) Slavii de sudă (12'5 

mii). Sèrbiì şi Croaţii în Serbia, Croaţia, 

Dalmaţia, Slavonia, Bánatü, Bosnia, Mon

tenegro şi Herzegovina cu 6*5 milióne, 

Slovenii în Stiria de sud, Carniolia, Garin- 

tia sud. şi Istria CU 1-5 milióne; Bulgarii 

în Bulgaria şi îtumelia ostică cu 45 miL

Litvanii séu. Leţii (se apropie de Slavi) 

în Rusia vestică cu 3 milióne.

4. Greco Romanii (130.5 mii.)

a) Neo-grecii, în Grecia, Turcia europ. 

şi asiatică cu 3’6 miL b) Italienii în Italia, 
Tirolulü sud., o parte din Triestü, Istria, 

Dalmaţia, Görz, (Gariţia) şi Gradisca cu 30 
mii.; c) Spanioli, Portughezi şi Catalonianî 
dimpreună cu urmaşii lorü, cari sunt fòrte 

amestecaţi prin coloniile spaniole şi por
tugheze, în America centrală şi America- 

sudică, Yestindia, insulele Philippine etc. 

ou 45 milióne ; d) Francesi, Provengali şi 

Valoni în Francia, Elveţia vest. Belgia şi 

risipiţi în Canada, Algirü etc. cu 42 mii ; 
e) Români (D a co - rom ân I )  în Ro

mânia, Transilvania, Bucovina, Basarabia, 
Ungaria, Serbia ost. mii. 9.4;) f) R e t o r o 

m a n i  şi L a d i n i  în Elveţia ost. (Grau- 

btinden şi Engadin) şi în Tirol sud. mii. 0*1; 

g) F r i a u l i  (Furlani) în Friaululü italian., 

la Isonzo de lângă Görz şi Gradiska, mii. 0-4 ;

5. C e 1 ţ i I , anume :

I r l a n d e z i i  séü Erzsi în Wales,

Irlanda, Scoţia şi risipiţi în America nord. 

etc. ; A r m o r i c a n l  în Bretagne şi pe 

insulele normanice (1*5 mii.) la olaltă 9 mii.
6. A l b a n e s i !  în Albania mii. 1 *4;

7. I  r a n i î în Asia anterioră şi C au- 
casă (Neo-Perşi l ,  Armeni, CartvelienI,

*) în editura G. Freitag & Bernadtîn 
Viena a apărută în a. c. o scriere de pro- 
fesorulü A. L. Hickmann, intitulată: „Geo 
grafisch-itatistichcr Taschen Atlasu, care con
ţine date asupra tuturoră referinţeloră sta
tistice, geografice, economice etc. de pe 
totü rotogolulă pământului. întocmirea cărţii 
este fòrte practică. Preţulii unui esemplari! 
este 1 fl. 80 cr. — După acéstá carte in
teresantă amil estrasü aceşti articoli.

P. —  P.

Kurdi, Osseţl, Grusienî, Georgieni, Lesghienl, 
Cerchezi, Afgani, Tadgicsi) etc. mii. 25.

8. I n d i a n I  (Hindus),  Mahraţl etc., 
în India ostică mii. 240—250.

B. Semiţii (24 milióne). Au colórea 

pielii mai multă întunecată spre bruneţiă, 

pără negru, adesea creţă, nasă încovoiată 
şi buze subţiri, anume :

1. A r a b i l  şi B e d u i n i i  în Africa 
nordică şi Arabia,

2. Ev re i i ,  risipiţi preste totă pă- 
méntulü,

3. Rămăşiţele neînsemnate şi urmaşii 
vechiloră Cha l  d ei, Si r i  enî, Fenicieni,  

Babilonén!, Asirien! etc. în Asia sudvestică.

4 Abesinienî şi Nubiani, Galla, Somali. 
Suahelî etc. în Abesinia, Geez, Tigre etc. 
în Africa ost.

C. H a i n i ţ i !  séü B e r b e r i i  (25mii.) 
In Africa nord., mai multă de colóre brună- 

négrá, cu pérü şi barbă négrá, puţină, să- 

ménándü multü cu tipulü Negrilorü.

B e rb e ri î ,  proprii în Marokko, M a 
u r i i ,  K a b y l i i  şi Tuaregi i ,  K o p ţ i !  

în Egipetă, o parte de A b e s i n i e n î ;  

Dongo la ,  Bed j a ,  Soho  şi a.

I I . Rassa Mongolică.

Cu colórea pielii galbină-brună, pără 
negru, netedă, sclipiclosă, barbă rară; 

cu ochi mici tăiaţi, piezişă şi cu fölei eşite 
în afară.

De aci să ţină:

A. P o p ó r Sie f i nn i oo-u g r i c e ,  
tare apropiate de Caucasî (12 mii.)

a) F i n n i î ,  Ka re l i î ,  L i v i i ,  Es t  hi 
şi K u r i l  în Europa nordică.

b) M ag h iar i I şi S é c u i I în Uuga- 

ria şi Transilvania.

c) S i r i e n i i ,  M o r d w i n i î ,  Cere- 

misi i ,  Samo îed i i ,  W  o g u l i i ,  Ostla- 

ki î ,  W o t i a k i !  L a p i !  şi C u r b i i  îu 
Rusia de nordü

(Va urma).

D escân tece .
(Orlese dia poporù).

D e s c â n t e c «  de o r b a i  ţii.

Se luară nouă fete albe 
Ca nouă mături albe,

Ca nouă seceri albe,

Cu haine pe ele tòte albe,

Cu cosiţe albe despletite,

Pe spate ’n josă slobo^te.

Nime nu le-a văduta,

N’tne nu le-a audită,
Numai Maica sântă 

Pòlft sântă a întinsă 

Şi acelea le-a cuprinsă,
Er de unde sta 

Apuca şi le ’utreba :
— Unde mergeţi voi,

Nouă fete albe

Cu nouă seceri albe,
Cu noué mături albe,

Cu haine pe voi totă albe,
Cu cosiţe albe despletite,

Pe spate ’n josQ slobodite ?
— O bine făcuşi 

Că ne întrebaşi,

Maică sântă!

Că meremă la biserica albă,

Totă ţiră şi posdărl s’o facemă.

— Ba acolo nu alergaţi,

Ci ’napoi vé îndreptaţi,
Mai bine vé duceţi la N. N.

Şi orbalţulă bine alegeţi-li,

Bine culegeţi-lQ.

Orbalţulă de demultă 
OrbalţulG de curèndii,

Orbalţulă, ce cóce,

OrbalţulQ, ce sparge,

Orbalţulă, ce se lăţesce,
Orbalţulu, ce zămuesce,

Bine alegeţi-lft

Bine culegeţi-lă.

Din creerii capului,

Din faţa obrazului,
Din deochii ochilorù,

Din audulă urechilorfi,
Pe părulă capului seoteţi-lQ, 

Pagubă sé nu se facă 

Urmă să nu se cunoscă. 

D e s c â n t e c »  de j u n g h i u r i .  

Se luară, se duseră 

Câţi crai, câţi împăraţi,

Toţi la tabără plecaţi. 

iNutnai junghiulă lui N. N. 

Cuiulă diD ouieră l’a luată 
Şi pe elă a încălecata,

Şi ’n Dunărea negră s’a băgată ; 
Cuiulă a eşită 

Junghiulă a perită.

Dă, Domne lui N. N. 16cQ 
In ceasă bunQ din ceasă curatQ, 

Descântecula dela mine,

L6culă dela Dumne4eu.

C.

Góna Cánilorű.
Pe la ţ£ră totă se mai ţine, prin 

tradiţiă — scrie revista „Casa Rurală“ — 

câte ună obiceiu romană, cum (de esem- 
plu) e următorulă :

In prima di a postului celui mare, în 

comuna Boldu din jud. Rîmnicu-Sărată se 

face obicinuita în toţi anii tradiţionala 

„g o n a c â n i 1 o r ău în felulă următoră : 
Se facă cete de-câte 10—15 omeni, cari 

intră prin ogrădl şi curţi, ca să scotă cânii 

la drumă, seu îi înfundeză prin strimtorî, 
unde cu o îndemânare de admirată pună 

mâna pe ei, îi apucă şi le încleşteză făl
cile în aşa modă, casă-i pună în neputinţă 

de a muşca, lucru, ce de altfelă aceştia 

nu-lă potă face, fiind-că pofta muşcatului 

li-e tăiată prin câte-va lovituri, ce iau ca 

arvună. Apoi cu nisce „răvaruri“ de lemnă 

făcute într’adinsă, în formă cilindrică şi 

crestate cu cuţitulă, începu a-i freca sub 
codă pănă cândă ostenescă; mulţi câni din 

causa acesta chiar moră.

Pe cânii, ai căroră stăpîni dau ceva 

de băută, îi lasă, &r pe ceilalţi pe câţi îi 

prindă îi „răvărescă“ cu totă dinadinsulă, 

piua aceea este destinată mai multă pen

tru gona câniloră, cari spăriaţî fugă unde 

nimerescă ; decă eşi la marginea satului 

zăresc! grupuri, grupuri de câni stândă, 

fugindu, şi aud! pe mulţi urlândă. S’a obser

vată, că cânii, mai alesă cei bătrâni, au o 

presimţire pentru această di, fiindcă din 

zori, fără a fi goniţi de cineva, es la „tîrcioişl“.

Decă întrebi sătenii de ce facă lucrurile 

astea, unii îţi răspundă: „să se facă mălai 

la vară“, alţii nu’şl dau sema. Ună bătrână, 

pe care l’am întrebată din întâmplare (închi- 
puindu-mî, că ţine mai bine minte ceea-ce 

a apucată de la părinţi), mi-a răspunsă: 

„apoi gura moşului, pentru-că nu au fostă 

simţitori, când au întrată păgânii la o îm- 

părăţiă, ci mai simţitore au fostă gâscele“.— 
Ce spui moşule? Fă-mă să ’nţelegă mai 

bine, îi 4isei. — „Apoi, da, uite aşa s’a 
întâmplată“, şi continuândă: ,,se vede, că 

cânii n’au fostă pe la culcuşurile loră şi 

gâscele fiind din întâmplare pe acolo ,„s’au 
speriată şi prin gîgăirea loru au deşteptată 

pe cei ce dormiau“.
Eată cum credă, că se explică casulă 

ăsta ală gâsceloră, care este păstrată prin 

tradiţie, şi care după cum se vede, a ’nce- 

putu să degenereze, — deşi presintă ore- 

care interesă istorică:
Galii, după ce au bătută Clusanl, por

niră cu resboiu în contra Romei din causa 

următore: ună deputată din ginta Fabilor, 

fiindu trimisă să mijlocescă pentru împăca

rea părţiloră beligerante — Galii şi Cluşaniî

— într’ună momentă de furiâ, trase sabia 

şi omorî pe ună duce gală. Aceştia tri- 
miţendă la Roma să ceară satisfacţiă şi 

neprimind-o, porniră stele şi bătură ar

mata romană, punendu-o pe gonă. Locui

torii Romei s’aă retrasă parte cu armata, 

parte la văi şi parte la Capitoliu. Camil, 

care trăia în exilă la văi, fu proclamantă 

dictatoră, însă acesta nu primi sub motivulă 

că exilaţii, fără votulă senatului, n’au dreptă 
la nici o funcţiune. Atunci ună tînără ple

beu se duse la Roma, prin o portă secretă, 
întrâ în capitoliu şi rugâ pe Senată să 

cheme şi să numească pe Cămilă dictatoră. 

Galii descoperindă urmele Romanului şi lu- 

ându-se după ele aflară drumulă în Capi

toliu şi într’o nopte furtunosă era să cu
prindă acestă cetate, dacă Romanii n’ară fi 

fostă deşteptaţi degîgăitul „gâscelorăsacre“.

Obiceiul de a se goni cânii e încă în 

multe sate, der ar fi de dorită se se scie, ce 

explicaţia îi dă poporulu.

MULTE ŞI DE TOATE.
Ó m enii s b u r ă to r î .

Când Dumnedeu a făcută vieţuitorele 
pe pămentă, a disă peştiloră, să trăescă şi 

să înote în apă, pasăriloră sé sbóre în aerü,. 

ér omului i-a disă c[isă sé stápánéscá pă- 

mântulă şi sé mérgápe elă, ca şi celelalte 
dobitoce.

Elă ínsé n’a vrută să asculte porun

ca Domnului, de multă s’a învăţată a îno

ta şi a merge pe mare mai abitiră decátű 

peştii şi nemulţumită cu atâta, étá că 

acum vrea să sbóre în aeră, ca pasările 
cerului.

In tóté ţările civilisate, în afară de 

silinţele ce-şl dau ómenii de a descoperi 

cârma balonului, se facă . totă aşa de mari 
a construi maşini sburătore, cari silinţe 

pare că voră fi încoronate de succesă, chiar 

înainte de cârma balonului. Ce lucru mi

nunată va mai fi, când sătui de a sta pe 

pământă, ne vomă trânti o pereche de 

aripi artificiale şi ne vomü ridica în văz

duh mai susă decâtă cum se ridica Simonü 

magulă de pe vremea sf. Petru. In urma 
resultateloră obţinute cu maşina sburătore 

de cătră d-nulü Maxim în Anglia, etă că 
fiarele americane ne vestescă, că d-nulü 

Langley a imaginată şi elü o maşină sbu

rătore, care se pare mai perfectă, cjice „Ga

zeta Săteanului.“

Langley a făcuţii, la 13 Decemvre, o 

esperienţă publică, în faţa unei numărose 

mulţimi la Quantico, aprópe de Washing

ton, cu maşina sa sburătore. Elü a sburatü 

cu ajutorulă maşinei la acea representaţie

o distanţă de 300 metri. Se spune, că ma
şina are 4 aeroplane, că e mişcată prin 2 

helice aşedate îndărătă, că are o cârmă 

verticală, prin ajutorulă căreia se póte în

drepta orizontală, în sfîrşită că articula- 

tiunile elementeloră sistemului suntă ast-felü 

dispuse, că permită a dobândi după voin

ţă mişcări de suire şi scoborîre.
Pănă acum amănuntele lipsescă în 

privinţa acestei maşini. OrI-cum acesta e 

ună pasă maro în navigaţiunea aeriană 
şi dorimă câtă mai grabnică să se reuşâscă 

a se forma maşini sburătore practice, căci 
aceste fiind mici şi puţină costisitóre vorű 

puté fi la îndămâna fiă-căruia; aceste maşini 

sburătore voră fi în navigaţiunea aeriană 

faţă cu balónele, aceea ce suntă luntrele 

faţă cu vapórele în navigaţiunea acuatică.
*

C ine e s t e  r e g e le  an im aieE oru .

La acéstá cestiune ună vechiu venă- 

toră africana răspunde: Urmézá-mé la o 

fântână din deşertă pe o nópte luminoaă, 
când umbrele suntă distincta şi negre, când 

luna apare pe ceriul ü fără nori. Totul a este 

luminata, ca diua, de o lumină argintie, 

Aş0dă-te pe ună blocă de stâncă şi pri- 

vesce animalele îndreptându-se spre adă- 
pátóre: boi sălbatici, rinoceri, antilope, şi 

câte-odată, decă apa este mare, şi lei. Dér 
cine vine să sperie aceste animale, şi mai 

cu sâmă pe gingaşa antilopă? Ea ridieâ 

capulă şi dispare în umbră. Celelalte ani' 

male la réndulü lorü ascultă şi párSsesoö. 

marginile lacului.
Numai inevitabilulă sacalö, acestü 

sburdalnica printre animale sălbatice, ré- 

mâne singura la posta. Ur&chia umană ob- 

tusă n’a putută primi una sun’etă şi în» 

dată se aude pasulü greoiu şi cadenţată alö 

nnei tiupe de elefanţi. Ei suntü aprópe de 

apă.
Şacalii se aşâdă cu códa întinsă în ur

ma lorü, celelalte creaturi au dispăruţii, 

Regele bea. Nu se mai aude ună sunetü, 
Elă îşi stropesce spinarea, turbură apa şi 

se retrage în modă solemnă. In urmă re> 
vinü la mala supuşii săi şi beu cum potö, 

ceea ce elă a murdărita. Deci pentru ani

male, elefantula este rege.

Cupsulft pieţei ira ş o ra .
Din 2 Martie 1895.

Bancnote rom. Cump. 9.74 Vend. 9.7Í

Argint român. Cump. 9.70 Vend. —
N&poleon-d’orl Cump. 9.77 Vend. —

Q-albeni Ouoip. 5.85 Vând. 5.90

Ruble ruseijol Câmp. 182."- Veui. —
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ITu e jucâriâ,
nu glumă, nu şarlatanie, 

decâtu curatulu adeverii.
Mai pre süsü de ori-ce landă, şi ves

tită în tótá lumea este

-=i Colecţia nóstrá CMcago
care pentru desfacerea magaziei 

nóstre de Galanterie vindemü numai

c u  3  f i .  5 0  c r .

Unü orologiu 
de busun arü prim a 
tuka-remontoir, 

umblă regulatü, 
B ani garanţie. 1 
lanţil Panţer im i
taţie d’aurü. 2 bu- 
tonl pentru man- 
jete, aurü duble 
cu mecanismü pa
tentat. 2 butonl 
eleganţi pentru 

peptü. 1 acü de cravată forte finü. 1 
ţigaretă. 1 bricégü. solingerü. 1 toiletă de 
busunarü cu etui.

Tóté 10 piesele numai 3  f l .  5 0  c p . 

Grăbiţi cu comandele pănă se mai află 
obiecte în deposit. Rarii se m ai ivesce o 
astfelü de ocasie. Se trimite cu rambursa 
ori p lata înainte, de

Kommissions-W aar enhaus
der amerik. Tnka-Ulirenfabrik 

Wien II. Tabor-Strasie44 .

La casü când nu ar conveni se dau 
banii índéré tü.
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P e n t r u  S e s o n u l  d e  P r i m ă v a r ă

ar© ©aa-orea,
ip r im . © .ce s ta ,

M a g a z i a

V I E N A ,

W, M a n n t «
Souterain, Parterre 

Mezzanin şi etagiu I.

a aduce la cunosciiaţă, că cu l-a Martie vine la vênĉ are cele mai noué şi exquisit ie frumôse stofe moderne, assortimentü sensaţionalti, 
preţuri ieftine şi reduse, ŞÎ’kqî permitu a invita P. T. publicü a visita magazia, unde suntü espuse spre vedere mulţime de IlOUVitaţl.

Stofe curaţii de lână:
Housseline de lână Dessins splendid 

Kammgarn Nouveauté, latü duplu 

Kaufmgarn rayé Nouveauté latü duplu 

Crêpe Nouveauté raye „ „

Nouveauté rayé „ „

Nouveauté lignette „ „

Pepita moderne,

Kammgarn rayé exclusive 

Cheviotine

Kammgarn carré spécialité 120 

Kaimngarn rayé anglais 120 

Haute Nouveauté rayé 320

120 cm. latü 

120 „ „
120

per Metru fl. — .58 

„ —.88

— .70

1.—
1.50

—.88

1.45

1.65

1.85

1.75

1.90

Stofe curatü de lână:
Haute Nouveauté carré, 120 cm. latü per metru fl. 2.15
Rayé pointu în m ă ta s e ....................120 „ ,, „ „ „ 2.15
Haute Nouveaute franţuzescu . . 120 „ „ „ „ „ 2.25
Hante Nouveauté Parisienne . . . 120 „ „ „ „ „ 2.55
Haute Nouveauté în mătase. . . . 120 „ ,, „ „ „ 2.80

S t o f e  d e  s p ă l a ţ i i :
Piqué uni în tôte colorile, nu-şî lasă faţa, per metru . . .  52 cr. 
Mousseline indian Dessins splendid, nu-şî lasă faţa,

per metru 52, 55, 58, 60, 65 cr. 
Piqué Nouveauté dessiné, noue de totü, pentru rochii şi bluse

nu-şl lasă faţa, per metru 35 cr. 
Piqué Haute Nouveauté, curat pentru spălaţii per. m. 58, 85, 90 cr. 
Atlas-Satin cele mai noue, des. pentru spàlatü p. mtr. 36, 40, 58 cr. 
Levantine, dessins moderne, pentru spăl. p. mtr. 26, 30, 32, 40, 45 cr. 
Zepliir Nouveauté, pentru spàlatü per mtr. 35, 40, 45, 50, 55, 75 cr.

Stofe de mătase:
Brocate de mătasă, frumseţe splendidă şi exquisită

per m e t r u .............................. fl. 3.60, 4.—

Taffetas cliiné, Dessins splendide . . per metru „ 2.50, 2.85 

Taffetas rayé broché (Haute Nouveaté) „ „

Pepita stofe curatü de mătasă . . . . „ „

Stofe curat ü de mătasă, cu vărgî splendide „

Sicilienne un i, în  tôte colorile . . . .  per „

Sicilienne façonné, în  tote colorile . . „ „

Pongis chinois Dessins splendide . . „ „

Foulard de mătasă Dessins frumosü . „ „

Bengaline rayé colorile cele mai moderne „ 

Seiden-Armurette în ote colorile . . ,, „

Mătasă crudă cu D e s s in .............................. .

3 .-

- .8 5 , 1.20 

1.20 
1.20 
1.35 

1.10 
— .45 

— .98 

— 65

1.25, 1.40
A s o r t im e n t « !  l i o r e n d  în cele mai noue stofe de lână, duplu laţii â 3 0 ,  3 4 , 4 0 ,  5 9  e r .  etc.

Mostre şi jurnale mari ilustrate se trimitu în provincie cu plăcere gratis şi franco.

N. F. GOLDMANN, têrgulu inului nr. 28.
Gulere englezescî în tòte colorile 2 li. 50.

S E S O N  d e  P R I M A V A R A  « .
Pentru sesonulù de primavèra îmi permitti. a recomanda Onoratei mele clientele:

Magazinulu de confecţiuni pentru dame
bogata asortaţii cu pardisiuri, gulere, fichuri, mantale, pardesiuri de ploiă şi prafit.

Fâltsaâigi şi pafâis iuFl psatfn  f s t i ţ i  f i  băi i ţ!
cu rondourì séu guleraşe separate la ele.

cari se află totdéuna în asortimentu mare şi le vèndti cu preţurile fabricei.

Comandele din provincie se efectué^a cu mare acurateţa şi d u p ă  i t ie s u r ă  
în restimpu de trei dile.

Kuĝ ându-me de sprijinulu On. Dame, Sunt cu deosebită stimă,

N. P. GOLDMANN,
Braţovu, Tergulii inului Nr.
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Gulere englezescî în tòte colorile 2 fl. 50 cr.
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N. P. GOLDMANN têrgulu inului nr. 28.
A n u n c in r !

(inserţiuni şi reclame)
Suntfi a se adresa subscrise, 

advninistratiuni. In casuBâ pu- 
b iicărîi unui anunciu mai mult 
de odată se face scădementu,
cas*e cresce cu câtă publicarea 
se face mai de muBfe-ori.

Âdmirustraţiunea

şpy* Numere singuratice 

din „ Gazeta Transilvaniei Ä 

à 5 cr. se potü cumpăra în 

librăria Nicolae Ciurcu.

A V I S U I
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potii face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-sărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiescu 
ca espedarea se ]i-se facă după stilulu nou. 

Domnii, ce se abon̂ ză din nou, binevoiască a scrie adresa lă
muriţi! şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


